

## LA VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

### La conmemoración de Goya

El centenario del Inmortal español recientemente celebrado, ha revestido inusitados caracteres, no solo de consagración oficial, sino de participación popular. Los de Felipe II, San Juan de la Cruz, Fray Luis de León, Góngora, Ribalta y Moratín, también conmemorados este año, no tuvieron la resonancia acélica que el del complejo, desconcertante y hasta hace poco no conocido artista aragonés.

Sucede con los centenarios de los grandes hombres que suele no correr parejas el fervor que se pone en la emoción momentánea del modo como impreso en la conciencia popular el verdadero relieve de la figura inmortal. Débese ello, casi siempre, a la falta de preparación cultural de la colectividad, en virtud de la cual no se conoce a fondo, previamente, la transcendencia del personaje y la obra conmemorada. En España son asaz reducidas las minorías conscientemente entusiastas de estas cuestiones, y de aquí que la eficiencia de las mismas resulte bien limitada, por lo que las tales conmemoraciones no dejan su aspecto de inanidad y relumbión.

Lo que mejor da idea de cuanto afirmamos es la producción bibliográfica acerca de esos grandes hombres aparecida con ocasión de los respectivos centenarios. Son contadísimos los libros publicados acerca de Góngora, Fray Luis de León y demás genios nombrados, empeño resultan, los más de ellos, tan sugeridores al efecto; y entre los dados a la estampa figura mayor número de ediciones de las propias obras debidos a los mismos, cuando de escritores célebres se trata, que las otras de enjuiciamiento y orientación vulgarizadora sobre su significado secular, trazadas por críticos vocados y capaces. Por excepción, a Goya se le han dedicado unos ocho libros de muy varia índole, todos ellos realmente interesantes por su amplitud doctrinal: estudios biográficos, reproducciones de sus lienzos y dibujos, epistolarios, etc.

Nosotros, que tenemos sobre la mesa esa colección de publicaciones, no dudamos en disputar como más interesantes y mayormente destinadas a la perdurabilidad las dos siguientes: el estudio exegético debido al ilustre crítico Gutiérrez Abascal cuyo pseudónimo de «Juan de la Encina» a su obra, bien conocido, y el prolijo de grabados y litografías de Goya dado a la estampa bajo el patrocinio de la Junta Oficial del Centenario.

Goya en zig-zag. Bosquejo de interpretación biográfica, rotula «Juan de la Encina» a su obra, plena de agudeza mental y de ese sereno y luminoso análisis objetivo que ha creado la bien cimentada fama de su autor como uno de los críticos más capacitados e independientes de España. Goya, con todo lo que ha sido estudiado en estos últimos tiempos, siempre tiene aspectos propicios para que las inteligencias preclaras den fe de su com-

preñón mediante nuevas determinaciones, y esto ocurre con «Juan de la Encina», benemérito orientador que se ha tomado el enorme trabajo de resumir en una obra relativamente breve—doscientas páginas en cuarto mayor—ese llamado bosquejo sintético al que, no obstante, nada falta, y que, por el contrario, ofrece tantos juicios y consideraciones personales que otros no supieron o no quisieron exponer. «Juan de la Encina» pasa revisión al medio español de la época; a las vinculaciones de Goya; a su vida accidentada; a las influencias, nacionales y extranjeras, a que torzosamente hubo de estar sometido; a su ideología, a las leyendas tejidas en torno de su figura, y a tantas otras cosas más. En cualquier momento el lector de Goya en zig-zag comprueba lo maduro de la observación y la carencia de prejuicios de que el autor ya dió pruebas con sus obras anteriores, especialmente la titulada *Crítica al margen*, que esperamos ha de continuar por lo menos con otro volumen. Goya en zig-zag lleva al final una colección de reproducciones gráficas de obras del glorioso artista, como modelos de referencia en el estudio de sus diversos aspectos de creador clásico.

Sin ánimo criticista, sino meramente divulgador, la colección de los *Grabados y Litografías de Goya* constituye, ante todo, un magnífico esfuerzo editorial por difundir aspecto tan meritorio, pero tan poco conocido, de la obra del célebre artista como es el constitutivo de sus aguafuertes, grabados y litografías; aquellas magníficas series de *Los Caprichos*, *Los Desastres de la Guerra*, *La Tauromaquia* y *Los Disparates* que aquí ofrecense por primera vez reunidos. El volumen contiene en total 288 láminas, reproducidas fielmente, sobre excelente papel, el mismo tamaño que los originales o dibujos primitivos (50 por 40 centímetros). Precede a la parte gráfica, en la que échase de menos el índice que facilite en todo momento la búsqueda de determinada lámina, una exposición o conjunto de notas orientadoras debidas al crítico Velasco y Aguirre, perteneciente a la sección de Bellas Artes de la Biblioteca Nacional. Encierra este magnífico álbum, que por sí sólo avalora una Biblioteca, la labor dispersa de cincuenta años de vida del gran artista. La libertad de su inspiración; el transcendental significado, real o simbólico, de muchos de estos trabajos; la gracia y originalidad de casi todos ellos, constituyen cuestión que debe ser exaltada por la razón antedicha de haber permanecido desconocidos de la generalidad—que al hablar de Goya no solía referirse más que a sus lienzos, de verismo y colorido soberano—no obstante entrañar uno de los documentos más fehacientes del sentido vital de la época y de la capacidad artística de la estirpe.

ANGEL DOTOR

### Nota al día

ESPERAR Y APOYAR.—De Montse, hablando hace pocos días del mariscal Pilsutski, se refirió al convencimiento que adquirió éste de que si bien el pueblo esperaba de él, no le apoyaba. Que así es la textura de los pueblos no acostumbrados a la democracia. Son pueblos mesiánicos, pueblos que acogen con gesto religioso a un hombre que promete salvarlos. Mejor, si les promete, además, llevarles a la felicidad con su sólo esfuerzo individual. Son pueblos individualistas que no creen en la solidaridad, en la combinación de esfuerzos sociales. Pueblos pastivos, pero cuya pasividad desanima, al cabo, al más audaz y al más heróico. Pueblos inertes, cuya hora histórica fué derriba en momentos en que el puro individuo vió como una colectividad consciente podía obrar milagros inaccesibles para él. Son países que nada hacen, que nada protegen, que nada deciden, que por nada luchan. Son pueblos que sólo esperan. Pero la esperanza, en el régimen de pueblos lleva a la desilusión, y a ca-

da desilusión, una esperanza nueva. Se trata de pueblos que cada lustro, que cada año, que cada mes, quisieran un salvador nuevo. Pero esos pueblos no tienen redención y no la tendrán hasta tanto lo esperen todo de un redentor; hasta que aprendan que esperar es esforzarse, decidir, intervenir, hacer; hasta que se convengan de que la opinión pública no puede ser un remanso que espera la piedra o bastón que la remueva, sino marea continua que por sí misma sabe traer las arenas y llevarselas.—J. E.

DESDE ALEMANIA

### La leyenda de la vida cara

No se ha extinguido todavía en Europa por completo una leyenda nacida en los primeros turbios años de la postguerra. Digamos enseguida que no se trata de una leyenda absolutamente legendaria. Durante algún tiempo, al contrario, la leyenda a que nos referimos fué la realidad misma: Europa estuvo dividida en países terribles, en países y países, en países y países. Entre estos últimos, el más absur-

mente barato de todos los países absurdamente baratos fué, sin duda, Alemania. Fué durante algunos años Alemania para los extranjeros con moneda fuerte lo que la realidad histórica en el transcurso de los siglos ha ofrecido de más aproximado al país de Jauja. En Alemania se viajaban millares de kilómetros en primera clase por cuatro cuartos, en Alemania se adquirían máquinas de escribir, aparatos fotográficos, fonógrafos, automóviles y diversos análogos por muy poco, por poquísimo dinero. Alemania era, por fin, el país donde se comía—mejor o peor; esto era en aquellos tiempos lo de menos—por casi nada y el autor de estas líneas recuerda todavía hoy una animada tertulia de españoles y sudamericanos reunidos diariamente, durante el año 1922 en un restaurant berlinés de la Nurembergerstrasse (muy bien instalado, entre parentesis, y en el cual no se comía nada mal) y empeñados en pedir todos los extras de comer y beber imaginables con el único objeto de ver si alguno conseguía por fin que el almuerzo llegara a costarle en marcos papel el contravalor de una peseta española. Todos los esfuerzos fueron inútiles. Ninguno de los comensales consiguió nunca que su almuerzo le costara más allá de 85 céntimos.

De la noche a la mañana Alemania, al ser creado el nuevo marco oro, dejó de pertenecer a la categoría de los países absurdamente baratos (categoría que, por otra parte, ha desaparecido ya por completo del mapa) y se convirtió en un país—digámoslo con franqueza—bastante caro. Es posible, incluso, que Alemania llegara a ser durante algún tiempo, el país más caro de Europa. Si así fué en todo caso no hizo con ello otra cosa que restablecer el equilibrio. Es curioso, sin embargo, que esta fama de país caro en que Alemania ya envuelta desde hace algunos años no llega a desvanecerse a pesar de haber desaparecido por completo las causas que la determinaron.

Alemania no es un país caro. ¿Puede decirse que sea un país barato? Alemania no es, en general, un país más caro ni más barato que cualquier otro país de Europa y, además, no tiene sentido, cuando las circunstancias de vida son normales, hablar de países caros ni baratos porque el coste de la vida en todos ellos tiende a buscar una especie de nivel común que podríamos llamar continental europeo.

En Alemania hay algunas cosas más caras que en otros países y otras, en cambio más baratas. Un turista que no pueda prescindir de beber vino encontrará, por ejemplo, que el capítulo de bebidas resulta más elevado en Alemania que en Italia; las personas, en cambio, que sean amigas de la cerveza, podrán tener el gusto de beberla en grandes cantidades, por poco dinero y de calidad infinitamente superior a la de cualquier otro país de Europa.

El viajar en sí mismo—importante capítulo de gastos en todo viaje

—no es en Alemania un poco caro más que en la primera clase, en la cual, dicho sea de paso, tan sólo viajan los millonarios, los diputados y las estrellas de cinematógrafo.

En segunda clase cuesta el tren 7,5 pfenigs por kilómetro y en tercera clase 5.

Una cama en segunda clase cuesta 14 marcos y en tercera siete.

La segunda y tercera clase son corrientemente usadas por todas las clases sociales.

Los precios de los hoteles y pensiones son los hoy corrientes en toda Europa.

En los grandes «Palaces» rigen los precios relativamente elevados que son corrientes en este género de establecimientos.

Para una buena habitación limpia en un hotel corriente de 4 a 6 marcos y los precios de la pensión completa en buenas pensiones tanto de Berlín como de las grandes ciudades y balnearios oscilan entre 9 y 12 marcos por día.

En un restaurant corriente una comida buena y limpiamente servida cuesta de dos a cuatro marcos.

Sobre la base de los precios que hemos indicado, nos parece que el coste de la vida no es para asustar a nadie que tenga el proyecto de hacer un viaje a Alemania.

CARLOS SCHWARZ

### Vida Internacional

#### Después de la muerte de Raditch

Aquel interrogante que decíamos se abrió ante la muerte del político yugoeslavo a que nos referíamos en nuestra crónica del martes empieza a quedar contestado por la elocuencia de hechos que van demostrando que el golpe sufrido por el partido agrario croata hace peligrar la integridad del Estado yugoeslavo que se ve más firmemente que nunca amenazado de tener que devolver la independencia a Montenegro y a pactar acuerdos parecidos con Croacia y Macedonia pues la Serbia proplamente dicha como llaman a Yugoslavia los panserbistas está en vías de disolución.

El Gobierno actual que preside Koroçetz hace lo posible para gobernar sin conseguirlo, apesar de tener la Cámara disuelta por el asesinato cometido en ella por un miembro del partido radical, apesar de procurar algunos serbios proseguir trabajos en que están interesados, contra los cuales se tergicame amenazadora la acusación del Jefe Agrario Yovanovich restándole la poca autoridad que aún podría quedarles.

Entre otras cosas dijo este, que el Jefe actual del Gobierno fué el brazo derecho de Vukitchevich y que el delito del 20 del pasado cae lo mismo sobre este gobierno que sobre el anterior porque Koroçetz actual Jefe era entonces Ministro del Interior y ayudaba a aquel a reunir el máximo poder en manos de los radicales.

«El gobierno de Vukitchevich—dijo el jefe agrario—ha sido represen-

Un espia fascista ha sido muerto a tiros, en Lieja, por sus compatriotas.

## CRÓNICAS DE CUBA

### Comentarios de un manifiesto

De día a día, se va afirmando, cada vez más solidamente,—sobre fronteras, traspasando límites—, una nueva conciencia universal, un nuevo espíritu cosmopolita, en la joven república internacional de artes y letras. Una nueva amistad que pone en contacto mental a las juventudes representativas de todas las naciones. A muchos nacionalistas exaltados,—demasiado aferrados a su terruño, como lapas a su roca—, les parecerá algo exagerado, pedantesco, demasiado hereje esta afirmación. Pero si bien se observa el panorama actual, de artes y letras, se descubre, ostensiblemente, que se está creando un nuevo cosmopolitismo, sin humos de diplomacia. Es evidente. Negarlo es estar ciego. Siempre a través de todas las épocas, ha existido este grupo, pequeño y laborioso pero nunca en tan vasta colindencia como ahora. Hay en todas las naciones un grupo de diez, veinte hombres que conviven espiritualmente más próximos, en gustos e ideas con hombres lejanos, de otros Estados, que de sus mismas naciones. Las literaturas, las artes nacionales tienden a reemplazarse por un arte, por una literatura internacional. Lo prueban, intencionalmente, los planes de la gente nueva. En América, sobre todo,—falta de «brumadoras tradiciones»—es donde se evidencia, de manera ostensible, en arte y en literatura, este deseo de la juventud, de hermanarse solidariamente, con los movimientos de Europa. Cada República, tiene su grupo selecto—minoría de avance—, que trabaja ahincadamente, en este afán de superación. Los menudos localismos, las estrechas miopías, los romos aldeanamientos, les ponen trabas. Pero ellos no claudican. Su actitud es altiva. En Argentina, en Méjico, en Chile, en Perú, en Cuba, en todas las repúblicas, existen seis o siete jóvenes, agrupados en sus revistas alertas, adictos a esta ansia honda de total universalidad.

Ahora mismo, acabamos de leer en la «Revista de Avance» que publican conjuntamente en la Habana, Jorge Mañach, Juan Marinello, Francisco Icheso, José Tallet, el saludo que dedican estos cuatro tripulantes, de este bajel que surca trepidantemente los mares de la inquietud americana, a otros tres jóvenes de Cataluña. No podemos resistir la tentación a publicarlo. El comentario es el siguiente.

#### UN MANIFIESTO EJEMPLAR

Firmado por Salvador Dalí, por Luis Montanya, y por Sebastián Guash,—nombres que no necesitan adjetivos—, ha visto la luz en Barcelona, un manifiesto que idealmente suscribirían todas las fuerzas de avance. Véase el Introito, lleno de gallardía rebelde, y de modernísima gracia, de este formidable reactivo intelectual, como ha dicho Octavi Saltor: Del presente manifiesto hemos eliminado toda cortésia en nuestra actitud. Inútil cualquier discusión con los representantes de la actual cultura catalana, negativa artísticamente, aunque eficaz en otros órdenes. La transigencia o la corrección conducen a los delictuosos y lamentables confusionis-

mos de todos los valores, a las más irrespirables atmósferas espirituales, a las influencias. Ejemplo: «La Nova Revista». La violenta hostilidad, por el contrario sitúa netamente, los valores y las posiciones y crea un higiénico estado de espíritu».

Seguidamente los tres artistas «nuevos» catalanes denuncian la existencia de un estado de espíritu postmaquinista, al que da la espalda la actual cultura catalana, «inservible para la alegría de la época actual», y preguntan a los intelectuales barceloneses de que les ha servido la «Fundación Bernat Metge» si después han de confundir la Grecia antigua con las bailarinas pseudoclásicas. «Grecia, afirman se continúa en el acabado número de un motor aviación». Nuevos hechos de intensa alegría y de jovialidad reclaman la atención de los jóvenes de hoy. Existen: el cinema, el estadio, la música popular, el jazz, la danza actual, el salón de automóviles, y de aeronáutica, la música moderna, el gramófono,—que es una pequeña máquina—, la cámara de retratar,—que es otra pequeña—, los diarios de rapidísima y vastísima información y la crítica documentada y orientadora.

Fustiga el manifiesto higienizante a la juventud catalana por «la falta absoluta de decisión y de audacia», «el sopor del ambiente porido de las peñas y los personalismos confundidos con el arte». «Los jóvenes que pretenden repartir la antigua pintura», «los jóvenes que pretenden imitar la antigua literatura», «la arquitectura de estilo», «los pintores de árboles torcidos» «la psicología de los jóvenes que cantan Rosó, Rosó».

Y termina el interesante documento,—que ha producido enorme revuelo en los círculos sensatos de Barcelona—, declarando que los grandes artistas de hoy, los son gratos: Picasso, Gris, Ozenfant, Chirico, Miró, Lipchitz, Brancusi, Arp, Le Corbusier, Tristán Tzara, Paul Eluard, Louis Aragón, Robert Desnos, Jean Cocteau, García Lorca, Stravinsky, Maritain, Raynal, Zervos, Andrés Bretón».

Hasta aquí el comentario cubano, traspasado de simpatía, al manifiesto de los jóvenes catalanes. La solidaridad mental entre ambos continentes, por mediación de la juventud, está establecida. Una nueva era fecunda se aproxima. Lo evidencia, de manera alentadora, este jovial saludo de la juventud intelectual de Cuba, a los Dalí, a los Montanya, a los Gasch de Cataluña.

GUILLERMO PIERAS

Habana Julio de 1928.

P. C.

Escritas las anteriores líneas, acabamos de recibir unos ejemplares de EL DIA. Leemos un artículo de Dhey, «Lo tradicional y lo típico». Grata coincidencia. El comentario de Dhey, igualmente roza el «discurso de Dalí, leído en catalán, en «El Centaure», de Sitges. Conocidos pues los puntos cardinales del manifiesto catalán, nuestros comentarios se alían en pareja simpática.

G. P.

### HUMORADA



—¡Vaya un sitio de coigar la palangana!

# INFORMACION LOCAL

## De la Diputación

### Excursión a las cuevas del Drach

La Diputación provincial hace unos días obsequió a los alumnos de la Institución provincial educativa de la Casa de Misericordia a una excursión a Porto Cristo y visita a las famosas Cuevas del Drach.

El viaje de ida y vuelta lo efectuaron acomodados en dos autocars acompañados los asilados de sus profesores.

En las cuevas fueron recibidos por el asambleista y propietario de aquellas don Juan Servera.

Los pequeños visitantes quedaron muy complacidos de la visita y de las muchas delicias que se les dispensó.

Cada excursionista recibió, como recuerdo, un folleto del Drach con grabados y un album de postales.

El señor Servera obsequió a los niños con una sabrosa merienda que saborearon con fruición.

La excursión se realizó con toda normalidad y regresaron a Palma en extremo complacidos.

### Obras de urbanización

La Comisión provincial permanente ha acordado designar a los señores Agulló, Diputado provincial y Parletti, Ingeniero Director de Vías y Obras provinciales para que con la Comisión de Ensayos de Palma estudien y puedan proponer lo que proceda respecto a la urbanización de la Avenida del Marqués de la Cenla y calle del Barón de Pinopar.

### Otrofocimiento aceptado

También ha acordado aceptar el otrofocimiento de don Miguel Mascafé Fernández de prestar gratuitamente sus servicios de Odontólogo a los asilados de los Establecimientos provinciales de Beneficencia de esta ciudad.

### La colocada de la Beata

Ha acordado igualmente hacer constar en acta y testimoniar al Secretario de la Corporación don Miguel Font, un caluroso y expresivo voto de gracias por el celo, acierto y ahincado interés con que ha cuidado de la restauración y organización de la tradicional cabalgata de la Beata, e igualmente hacer constar en acta expresivos votos de gracias a favor de don Vicente Furió, don Antonio Quintana, Capitán general de estas Islas, coronel jefe de la Comandancia de Artillería, capitán jefe de la Parada de Sementales y señores Gual de Torrella, Burgos Zaforteza, Cotoner y Conde de Peralada por la cooperación prestada a la mayor brillantez de dicha cabalgata.

## Crónica de sucesos

### Una riña

En el piso segundo del inmueble señalado con el número 5 de la calle de Barceló vive Catalina Amengual Quejgas, de 57 años, casada, en compañía de su hijo Francisco Amengual, de 17, y en el piso tercero habita Pablo Nicolau Buenaventura, de 32 años, jornalero, con su esposa e hijos.

Entre ambas familias existían, al parecer, antiguos resentimientos, y ayer, alrededor de las doce y media de la tarde, surgió una riña entre Pablo y Catalina, con motivo de haber maltratado de obra esta última a un hijo de aquél.

En el calor de la discusión, Pablo cogió un cuchillo de cocina, de grandes dimensiones, quizás para amedrentar a su adversaria.

Forcejearon ambos y Pablo produjo con el arma a Catalina una herida incisa en el dedo meñique de la mano izquierda, que fué calificada de pronóstico leve por el facultativo de la Casa de Socorro que asistió a la lesionada.

Una pareja de Seguridad detuvo al agresor y recogió el arma, llevándole a la Comisaría de Vigilancia.

Pablo quedó en calidad de detenido en el calabozo del cuerpo de Seguridad.

### Autor de varias fechorías

La guardia civil del puesto de Calviá comunicó al Gobernador que habiendo tenido noticias de haber sido violentadas varias casas de campo procedió a hacer averiguaciones que dieron por resultado la detención, sobre las 24 horas del día 13, en «Son Callu», de un sujeto llamado Sebastián Palmer Bonet, de 20 años, natural de Pulpuent, el cual estrechado a preguntas se confesó autor de los siguientes hechos:

Entre los días 31 y 1.º del actual penetró en la morada del guarda particular jurado del predio «Ca's Sebonés» con intención de apode-

rase de dinero cosa que no le dió resultado pues no lo encontró.

El día 2 penetró en una caseta enclavada en el mismo predio habitada por un carbonero, violentando la puerta y apoderándose de comestibles que encontró en la cocina.

El día 7 de otra caseta, para el desconocida, también se llevó distintos comestibles teniendo que violentar la cerradura de la puerta para entrar.

Como en esta caseta los dueños notaron a faltar además algún dinero y prendas de vestir, se le interrogó nuevamente confesando que en un pajar de «Santa Ponsa» tenía escondidas prendas de vestir.

Practicado un reconocimiento por la guardia civil, en efecto fueron hallados un pantalón, cinco americanas, una camisa, una gorra, un pañuelo y algunos comestibles.

Con el atestado instruido al efecto fué dicho sujeto puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

## Detención por robo

La guardia civil del puesto de esta Capital ha puesto en conocimiento del Gobernador que se presentó en la Comandancia el mayoral de la finca «Son Píña», de este término municipal, Arnaldo Pou Horrach, denunciando que de 3 a 5 del día 12 del actual, le fué sustraída del bolsillo de la americana que tenía encerrada en un cuarto habitado solamente por él y cerrada la puerta con un candado, cuyas anillas violentaron, una cartera que contenía 300 pesetas en billetes del Banco de España y 10 mas en plata que guardada en una caja de hoja de lata colocada en un armario.

Practicadas las diligencias del caso, dieron por resultado la detención del gañán Antonio Bordoy Bujosa, quien al ser interrogado, incurrió en marcadas contradicciones.

En su vista, con el atestado instruido al efecto y como presunto autor fué puesto a disposición del Juzgado.

## Otros sucesos

### Accidentes del trabajo

Fueron auxiliados en la Casa de Socorro, por haberse producido lesiones trabajando:

Jaime Barceló, de 16 años, con domicilio en la calle de Serra 11, quien se magulló un dedo de la mano derecha, con pérdida de la segunda falange.

Lucas Amengual, de 52 años, que habita en la calle de Tierra Santa 25, que se produjo una herida incisa en la cabeza.

### LA AFICION Y «ZEDA»

## Banquete a nuestro cronista taurino

### El acto

Ayer tarde en el Hotel Villa Victoria se celebró el banquete; que un núcleo de aficionados a la fiesta taurina, integrado por miembros pertenecientes a las sociedades que llevan el nombre de toreros locales, ofrecieron a nuestro cronista de toros M. Angel Colomar, que ha popularizado el seudónimo de «Zeda».

El acto no tenía otra finalidad que patentizar el agradecimiento de los concurrentes, a nuestro querido compañero por el leal apoyo prestado a los toreros locales, en los albores de sus comienzos, cuando el nombre de estos era aun desconocido.

Asistieron aproximadamente medio centenar de comensales. El menú servido, económico dado el carácter popular del acto, acreditó una vez más la excelente cocina del Hotel Villa Victoria.

El ramo de flores que ornaba la mesa fué ofrendado a doña Isabel Moyá, madre de nuestro estimado camarada.

### Las adhesiones

La totalidad de toreros mallorquines se sumó al acto, y los que no pudieron asistir personalmente al mismo, enviaron su adhesión por escrito. Otras adhesiones se recibieron de amigos del festejado, y se dió lectura a los siguientes telegramas de Barcelona y Madrid.

«Domingo Noguera—Palma. Ruégole exprese mi adhesión justo homenaje querido compañero Colomar, contándome como presente acto tan simpático, que honra igualmente agasajado, como organizadores.—Don Ventura».

El otro telegrama dice: «Colomar—Villa Victoria.—Palma».

En espíritu nos hallamos juntos esos buenos amigos y admiradores que se honran testimoniándole su valer y dignidad en el periodismo. Abrazos—Delmonte y Toledito».

### Los brindis

Ofreció el banquete don Domingo Noguera, en breves y cordiales palabras, resaltando que las primeras palabras de estímulo para los toreros mallorquines aparecieron en las columnas de nuestro diario.

La simpática artista—que en su

Luego pronunciaron brindis, igualmente encomiásticos para nuestro compañero, el presidente del «Club Delmonte» don Andrés Villalonga, el de la «Peña Quinito» don Pedro Colombás, el del «Club Quinito Caldentey» don Jaime Ripoll y el Intimo de Melchor Delmonte, señor García.

Nuestro querido camarada pronunció corto parlamento, en mallorquín, calificando el acto de «tan injusto como bien intencionado» y agradeciéndolo en su nombre, y en el de Juan Alomar, «K. P. O.» a quien se habían hecho cariñosas alusiones en los brindis.

### Final

El homenaje popular a nuestro compañero de redacción nos complace extraordinariamente por lo que significa en cuanto al reconocimiento de los méritos del cordial camarada, y porque ha podido patentizar la atención con que se nos lee y el decisivo influjo que El Día ha podido ejercer desde una de sus secciones.

## Gobierno civil

### Lo de Santa Margarita

El Gobernador hablando ayer del estado sanitario de Santa Margarita nos manifestó que en la visita realizada anteaer tarde a dicho pueblo, pudo convencerse de que la situación mejoraba de una manera notable hasta el extremo—añadió el señor Llorens—que en uno de estos días regresarán a Palma los médicos que fueron allí para prestar servicios extraordinarios.

Iniciado en que todos los ultimamente atacados no lo han sido de contagio.

### Visita a María

También departimos con la primera autoridad sobre la visita que verificó al pueblo de María, en donde inspeccionaron el nuevo edificio destinado a escuela.

Tanto el señor Llorens como los señores Durich y Leal, quedaron sumamente satisfechos del local que reúne excelentes y envidiables condiciones, por lo que oímos frases de loa para el arquitecto don Guillermo Forteza, autor del proyecto.

El local—que ha sido costeado por el médico señor Monjo—será inaugurado en breve; seguramente en el próximo mes de Septiembre.

### HA SIDO DENEGADA

## La cesión de la antigua Universidad

En la sesión que el lunes celebró la Comisión Municipal Permanente se dió cuenta de una disposición ministerial denegando la petición formulada por el Ayuntamiento en solicitud de que fuera cedido a la ciudad el edificio que ocupó la extinguida Universidad del Reino de Mallorca (el llamado Estudio General), con objeto de instalar en él la Biblioteca y el Museo Municipal.

La resolución denegativa ha producido sorpresa pues por los antecedentes de la cuestión se creía sería atendida la petición del Ayuntamiento.

Se fundaba éste en la disposición que autoriza al Estado para ceder a los Ayuntamientos los edificios propiedad de aquel para destinarlos a fines culturales, y pedía la cesión de dicho edificio hoy apenas utilizado para servicios del Estado para instalar debidamente dos importantes dependencias municipales.

Estas razones no han sido bastantes y obligará la repetida decisión al Ayuntamiento a buscar alojamiento para el Museo y la Biblioteca, mientras el edificio de la antigua Universidad poco utilizado se va rodeando de soledad y de ineficacia.

## Teatros

### Lírico y Balear

Para hoy jueves se anuncia en estos teatros una producción U.F.A. la cual está interpretada por dos de los mejores stars alemanes.

Se trata del film cuyo título es *La muchacha protegida* interpretada por la bellísima Ossi Osvalda y Willli Fritsch.

Las sesiones del Balear empezarán a las tres y media.

### Oriental

Para hoy se anuncia en este cine el estreno de la superproducción Paramount *El crimen del castro*, por Dorothy Dalton; completando el programa la artística película Metro Goldwin *La encantadora Ciro*, por Mae Murray y una comica en dos partes.

### Olimpia

Anoche se despidió de nuestro público la aplaudida cantonista Blanquita Suárez, por lo cual no es de extrañar que este teatro se viera extraordinariamente animado.

La simpática artista—que en su

actuación ha recibido inequívocas muestras de admiración y simpatía—fué cariñosamente aplaudida, viéndose obligada a cantar numerosas canciones. El público puesto en plé pedía, al final, que les dirigiera la palabra, y Blanquita les saludó con un «hasta luego»...

También fueron cariñosamente despedidas, anoche, la precoz artista Blanquita Díaz Suárez y la bailarina Juanita Ortega, que ha demostrado poseer excelentes cualidades para el arte que cultiva.

## 30 años atrás

16 agosto 1898.—*Telegramas: «De Hong Kong dan cuenta de la llegada del general Agustí, añadiendo que Manila se rindió el sábado 13, incondicionalmente, a consecuencia del bombardeo. El general Agustí se salvó en una lancha de vapor, que le condujo a bordo de un buque alemán que le esperaba.»*

«El general Agustí será sometido a un Consejo de Guerra.»

## Militares

### Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Comandante de Palma don Pedro Llompart.

Imaginaría.—Comandante de Id. don José Moragues.

Hospital y Provisiones.—Noveno Capitán de Palma.

Vigilancia.—Primer oficial de Artillería.

D. O. de S. E.—El Comandante Secretario.—Antonio Rosselló.

## Del Carnet

El primer maquinista del vapor «Mallorca» don Juan Cavallería, ha sido nombrado Inspector auxiliar de los vapores que hacen el itinerario entre Palma y los diversos puntos de la península.

Para sustituir al señor Cavallería, ha sido designado don León Sabater, que prestaba sus servicios en el vapor «Manuel Calvo».

Ayer mañana llegaron de Barcelona don Francisco Bonompte, don Luis Rosselló, don Gabriel Vidal, don José Alcover, don Antonio Llorens, don Antonio Enriquez, don Alejandro Echarte, don Juan Delgado, don Antonio Bonnin, don Antonio Bou, don Juan Castelló y don Carlos Pellicer.

Para Valencia embarcaron anoche don Gerardo Martínez, don José Rubio, don Francisco Aguado, don Ernesto Laverria, don José Vidal, don Eduardo Portillo, don Francisco Roca, don Juan Pavia, don Agustín Trigo, don Manuel López, don Ramón Soler, don Juan Mayol y don Miguel Llompart.

## Dr. ROGLÁ

Pecho y Corazón

Tuberculosis en todas sus formas

Sindicato, 142

## TAURINAS

### Bonita combinación

### ¿Como se portará Eduardo...?

Hay que decirlo todo. El cartel económico que la Empresa ha confeccionado para el próximo domingo es excelente: Una primera figura entre los becristas (Juanito Jiménez) otro que, aunque en más modesta esfera, también ha hecho «onar» su nombre («Niño de Haro») y el novel torero mallorquín Eduardo Víctor, que tan buen sabor de boca dejó en la tarde de su presentación.

La máxima atracción—naturalmente—la constituye Juanito Jiménez, que ya probó ante nuestro público que es un excelentísimo lidiador, puro de estilo y sobrado de recursos.

Le sigue en interés Eduardo Víctor, que estoqueará un eral. La faena por ayudados y de pecho que le hizo a un utero en la tarde de su debut, ha fijado en él la atención de los aficionados. ¿Como se comportará el domingo...?

Luego, «Niño de Haro»—que alternará con Jiménez—también ha despertado cierta curiosidad por las «cosas» que de él se han leído.

El ganado será de Santos y nos aseguran que no está mal presentado. Si les diera por embestir tendríamos una gran tarde de toros... ¡No lo duden ustedes!

Si el domingo no hay una buena entrada no se podrá culpar a la Empresa, que ha confeccionado una combinación excelente y de verdadera atracción para cuantos son aficionados a nuestra fiesta.

### ¡Un «plantel» de toreros!

Una estocada de «Quino», y otras cosas...

¡Cómo ha resurgido la «afición»! Hoy no es uno solo, si no bastantes los chiquillos mallorquines que as-

piran a ser algo en el toreo. Primero Melchor Delmonte, que rompió luego. Luego, Quinito Caldentey. Ahora otros: Eduardo Víctor, Jalmillo Pericás (el chico de «Marino Charlot»), Juanito Pomar (hijo del fotógrafo taurino)...

La tarde de ayer fué de éxito para ellos. Se celebró una becrista en Alaró y en ella se presentó el niño Juanito Pomar, que, según nos dicen, toreó con singular gracia y desenvoltura. Además es valiente, pues el primer becerro le propinó un gran palizón y sin embargo volvió a la cara del astado, más animoso que antes. El último becerro tuvo que estoquearlo Quinito Caldentey—que actuaba de director de lidia—y tras breves pases de dominio le arreó un estoconazo en la yema y un descabello al segundo intento. Los alaronenses se rompieron las manos aplaudiendo a los chiquillos. El veterano «Tortillo» y el «Chico de la Plaza» clavaron varios pares de banderillas estupendos.

El chico del «Marino» es un chavallito que contará unos doce años, y torea primorosamente de «salón». Por lo visto lo que hace «entrenándose» lo hace también al becerro. Hay pruebas fotográficas de funciones celebradas en los pueblos, y en las que dejaron al chiquillo que diera unos lances, que hablan muy claramente de lo que decimos. El niño se presentará a nuestro público en el festival de la Asistencia Palmeana y entonces podremos cerciorarnos de si es cierto lo que nos han contado.—Z.

El chico del «Marino» es un chavallito que contará unos doce años, y torea primorosamente de «salón». Por lo visto lo que hace «entrenándose» lo hace también al becerro. Hay pruebas fotográficas de funciones celebradas en los pueblos, y en las que dejaron al chiquillo que diera unos lances, que hablan muy claramente de lo que decimos. El niño se presentará a nuestro público en el festival de la Asistencia Palmeana y entonces podremos cerciorarnos de si es cierto lo que nos han contado.—Z.

## Vida marítima

### Movimiento del puerto

#### Miércoles 15

#### Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.

Procedente de Barcelona el vapor «María Mercedes» con pasaje y carga.

Procedente de Mahón con lastre el vapor «Ophi».

#### Salidas

Para Valencia el vapor «Jorge Juan» con el correo, pasaje y carga general.

#### Un hidroavión

Ayer, a eso de las ocho y media de la mañana, llegó, amarrado en nuestro puerto, un hidroavión francés que se dirigía de Argel a Marsella.

Dicho aparato lleva la inicial D-32.

Una vez provisto de combustible, a las nueve y treinta, reanudó el viaje.

#### Servicio de vapores

#### correos de Baleares

#### JUEVES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20.30.

De Mahón para Barcelona a las 18.

De Palma para Mahón a las 20.30.

#### PROGRAMA PARA HOY

#### Para los radiooyentes

Barcelona EAJ 1 344,8

3,5 kw., 870,7 kiloc.

11.0.—Parte Meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

12.0.—Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el Nordeste de España, en el mar y en las rutas aéreas.

13.30.—Emisión de sobremesa. El trío Iberia interpretará: «Viva mi niña» (pasodoble), M. Alózar; «Chulángano» (schottis), J. Jarque; «Lovin» (vals), S. Margenat; «Los bohemios» (selección), A. Vives; «Mañanitas de Montmartre» (tango), L. Demare; «Chileno» (pericón), R. Adú; «Recuerdos taurinos» (pasodoble), E. Martí. Alternando con discos de gramola. Cierre del Bolsín de la mañana.

14.45. Cierre de la Estación.

17.30. Apertura de la Estación. El sexteto Radio interpretará: «Las mujeres de Lacuesta» (fox), J. Guerrero; «Ay, píbe mío!» (tango), Dotras Vila; «Te diré, es lo suyo» (schottis), R. Yust y P. Laina.

18.0. Cotizaciones de los mercados internacionales y cambios de valores. Cierre de Bolsa.

18.10. El sexteto Radio interpretará: «Quant il n'y a plus d'amour» (one step) J. Rosary; «Carmen» (selección), Bizet-Berber; «Chantilly» (valse), Waldteufel; «Yamina» (revue oriental), Grandjean.

18.30. Radiotelefonía infantil. Chistes, cuentos, adivinanzas, poesías, etc., facilitado por la revista infantil *Alegria*.

18.40. Continuación de la interesante novela infantil «Aventuras del Barón de Munchausen», de la editorial *Araucana*.

18.50. Colegio de niños. «Las calles de Barcelona», original de Torresky. Todos los trabajos serán leídos por dicho señor.

19.00. Cierre de la Estación. 21.00. Apertura de la Estación. Cotizaciones de monedas y valores. Últimas noticias. Cierre del Bolsín de la tarde.

21.05. La orquesta de la Estación interpretará: «Marcha pintoresca» (march), Cazabor; «Masnouenca» (sardana), C. Maristany.

21.15. La señora Olivar Escoté interpretará: «Araca, corazón!» (primera audición), A. Vaccarezza-E. Delfino; «Alma argentina», R. Ribba-Bielsa; «L'Ombrella» F. Casals, Nieto de Molina-V. Quirós; «Si tu loasía aquí», F. Alló. Pianista acompañante, Arsenio Papell.

21.50. La orquesta de la Estación interpretará: «Los hugonotes» (selección), Meyerbeer-Taván.

22.0. Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el Nordeste de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cierre de mercados.

22.05. Sesión veraniega de danzas. Hablables a cargo de la orquesta de la Estación, alternando con discos de gramola.

93.00. Cierre de la Estación.

## GANARÁ DINERO



Comprando Jarros Cristal 1.º 90 ptas Juegos café porcelana 15 piezas 9,75 3 Ollas aluminio 12, 16 y 20 cm. 9.50

## LA CARTUJA

San Nicolás, 41 Precio Fijo

## LIQUIDACIÓN FORZOZA

por reformas

## Le Printemps

San Nicolás, 3 y 5

## Sastrería - Modistería

## PARA BAÑO

Trajes, mallots, alborhoces

## Hay que quitarse el sombrero...

ANTE EL INSUPERABLE

## APERITIVO

## QUINA CALA

FRANCISCO DE CALA-JEREZ

## J. Tomás Rentería

### Odontólogo

Participa a sus clientes que ha trasladado su despacho a la

### Calle de Santa Eulalia

(Continuación de la Platería) n.º 39 1.º

## Alberto González

# Deportes

## Foot-ball

### Nota oficial

De la F. B. C. hemos recibido la siguiente:

Este Consejo Superior en sesión celebrada ayer acordó levantar todas las descalificaciones que en la actualidad pesan sobre Clubs y jugadores de esta región.

También tomó el acuerdo de dar de baja de esta Federación al Club Centro Deportivo España de Villa Carlos, por haber satisfecho la multa que le fué impuesta por la Federación Nacional, a pesar de los diferentes plazos que para hacerlo le había concedido esta Federación.

### Otro equipo en Palma?

No se trata de un nuevo equipo local, sino de la venida de un equipo de fuera.

Además de la «U. Sportiva» de Sans, se rumorea de que la «R. Sociedad Alfonso XIII» prepara para «después» la venida a Palma de un equipo peninsular.

Nosotros no sabemos nada, pero procuraremos enterarnos.

### Torneo de los cuatro

Ayer en el campo del «Mallorca Sport Club» jugaron los reservas de esta sociedad y del «Mediterráneo».

El triunfo fué para los propietarios que hicieron mejor partido ganándolo por 3 a 1.

## Ciclismo

### Los mallorquines en Sans

Ayer dimos cuenta del triunfo logrado en Sans por Mateo Pons.

Hoy reproducimos los siguientes párrafos de la reseña de «El Mundo Deportivo»:

### Comentario

Tendrá siempre recuerdo entre los aficionados a la oportunísima y eficaz escaramuza de Pons y Senón que les hizo ganar la carrera, escaramuza para la cual desde luego hay que contar con una forma tan perfecta y un organismo tan entero como los de los vencedores de la americana de anoche; aquellas diez vueltas escasas que emplearon para batir a un grupo en el que figuraban campeones y ex-campeones, serán históricas; el momento emocionante en que Pons se pegó al grupo por la cola, el público supo solemnizarlo con una ovación cerrada. Victoria histórica, triunfo táctico y de calidad digno de pasar a la historia.

En cambio, la carrera, toda, no figurará grabada de relieve porque se asemejó a una moneda con cara y cruz; la cara, una hora, la primera; la cruz el resto; los hombres cuando vieron que Pons y Senón eran dueños de la situación, se limitaron, unos a sostener la puntuación, otros a probar de mejorarla y otros a sostenerse; puede decirse con sentimiento—que los equipos, una vez doblados por Pons y Senón quedaron moralmente clavados, tanto, que a no ser las primas que mantuvieron el promedio, en la segunda hora el terreno recorrido habría sido mediocre.

Ya hemos dicho que Pons y Senón estuvieron duros, Torres resentido de una lesión y Llorens muy discreto es defendieron; Bover con sus enormes deseos de contentar a nuestra afición; Regnier lanzando de cuando en cuando destellos; Salvó y Taberner y Pou, en plena mejoría de forma; Albiñana de Reus muy voluntarioso, y cada uno por su parte, merecen ser citados en esta breve reseña, aun cuando colectivamente digamos de nuevo que a la actitud retadora y «docente» de Pons y Senón, que no superaron responder todos ellos cuando el público lo esperaba, confiando que sería ello el botafuego de una carrera que tenía derecho a ser histórica.

### Persecución a la italiana

Divididos en dos lotes, se optaron en la meta de salida, y en la opuesta, Torres-Cebrían, Farré I, Senón, Bover, Valent, Tresserras, Murcia, Raventós, Roses, Farré, Munné y Salvá, contra Llorens, J. Cebrían, Farré II, Pons, Taberner, Albiñana, Saura, Costa, Juan Juan, Palós, Regnier, Barbé y Pou.

Suena la campana y las dos docenas empiezan la caza en medio de un enorme griterío del público, debido a que dos de los participantes han salido retrasados. Una parada, nueva señal y ¡en pleno torbellino!

La lucha es enorme y en ella el sacrificio de arrear el tren culmina con Bachero, Barbé, Munné, Bover, Torres, Senón, Saura, Pons y Llorens. En los últimos momentos, quedan Bover de un lado aguantando; Pons y Llorens del otro equipo, en pleno ataque. Bover, comprendiendo que con los dos perseguidores que le van a la zaga, bien poco vale la resistencia, opta por «ralentizarse» y por consiguiente queda vencedor el equipo de Pons.

### Dos horas a la americana

El «plato fuerte» de la reunión es la carrera de dos horas a la americana, para la cual se ponen en línea:

Ferro-Regnier, Torres-Llorens, Bover-Taberner, Pons-Senón, Cebrían Ferré hermanos, Saura-F. Tresserras, Albiñana-Gómez, Murcia-Costa, Juan Juan-Raventós, Palós-Rosés y Munné-Barbé.

**Prima madrileña.**—Después que Doménech nos dá la infesta nueva de que el Barcelona ha perdido el partido de hoy en América, Bover, con su enorme tren, se lleva la prima y aplausos.

**Prima ciclista.**—La revista próxima a aparecer, ofrece 10 pesetas. Bover, animoso, con ese gran espíritu de voluntad que tantas simpatías le ha granjeado de nuestro público, a su tren tradicional, gana la prima y es aplaudido por la gran deportividad puesta de manifiesto.

**Prima Expelstor.**—Otra de 10 pesetas, a tres vueltas, que da lugar a un enconado combate entre los dos «ases» mallorquines Bover y Pons, ganando este último por unos centímetros, pero... como que Pons había efectuado un relevo con anterioridad, los tres duros son para Bover.

**Cuarto sprint.**—Apenas suena la campana, Pons y Senón, oportunistas, combinan y logran, fulminantes, sacar media vuelta; en esto, se corre el sprint, llegando: Pons (que ya había sacado ventaja), Cebrían Farré y Torres.

**Prima Clotimo.**—La próxima revista brinda otra prima; Bover en cabeza: a duro tren, se la lleva el mallorquín, que tiene deseos de quedar bien y por ahora lo logra.

Pons-Senón, «leaders» con 40 kilómetros 200 metros, en una hora; no puede pedirse más; hasta ahora, una soberbia nocturna.

**Prima C. C. Sant Martí.**—Al sonar la campana, sale Salvá disparado; su paisano Taberner, se destaca del grupo, va por él y le arrebató muy valiente la prima.

**Prima A. C. Montjuich.**—Pons le hace los debidos honores, ganándolo, no obstante la pesadilla de Llorens que está pegado a su rueda, y por poco le da un susto.

**Prima Clotimo.**—Es un completo triunfo de Pons, que bate a Bover y a Farré en imponente cambio de tres a fondo.

**Séptimo sprint.**—Después de enterarnos del abandono de Torres, resentido de una caída sufrida, al que sigue pronto el de Llorens, se disputa la séptima tanda de sprints que empieza dulce, tranquila y sosegada; pero cuando falta vuelta y media, sale tromba el «leader» Pons y tras de él, Taberner y Cebrían Farré I, que entran por orden. El ataque de Pons ha sido descomunal, demostración evidente de su forma.

**Prima Taxis Unión Chauffeurs.**—Presenciamos un combate enorme entre Pons, Bover y Salvá, combate de intensa emoción que termina con el triunfo de Pons, cada vez más espléndido.

**Octavo y último sprint.**—Senón toma el mando del grupo, con el deseo de coronar dignamente la carrera tan soberbiamente por él ganada; luego le releva Pons y éste en un alarde de genio y sangre, con enormes bríos, gana el último sprint seguido de Taberner y Cebrían Farré II, en medio de una ovación tan entusiasta como justa para el que ha sabido empezar y acabar muy deportivamente.

El «speaker» lee la clasificación de la carrera, que es la siguiente:

1. Pons (ciclo Martí pneus Bergougnan), Senón (ciclo Cataluña pneus Hutchinson), en 2 h. 316 vueltas, 81'512 m., 40'755 m. por hora.
  2. Una vuelta.
  3. Cebrían Farré hermanos.
  4. Regnier-Farré.
  5. Taberner-Bover.
  6. Albiñana-Valent.
  7. Empatados para el sexto lugar.
  8. Saura-Tresserras.
  9. Costa-Murcia.
  10. Juan Juan-Raventós.
  11. Barbé-Munné.
  12. Pou-Salvá.
  13. Palós-Rosés, a dos vueltas.
- Luego, obsequiados Senón y Pons con ramos de flores, dan la vuelta de honor y reciben aplausos prolongados, terminando así la gran velada organizada con verdadero acierto por la Unión S. de Sans, desatrollada bajo un ambiente de entusiasmo popular, iluminada perfectamente por los nitros de Escrich y con deseos de verla repetida, para ver sí de nuevo esos dos colosales Pons y Senón repiten la hazaña.

### PARA EL 23

## Velada en el Club de Regatas

### A beneficio del Homenaje a la Vejez del Marino

Con el fin de allegar fondos a beneficio del homenaje a la Vejez del Marino, organiza el Club de Regatas para el día 23 de los corrientes una Velada literaria, que se celebrará en la terraza del local social.

Se cuenta ya con la cooperación de una notable compañía de comedias, la que pondrá en escena una de sus más notables creaciones. En los intermedios, se cuenta ya para solemnizarlos con la cooperación de valiosos elementos, y se están haciendo activas gestiones para que una señorita catalana, accidentalmente residente en Palma, y de la que se dice posee inmejorables condiciones para el canto, preste su apoyo a este benéfico acto.

Dadas las muchas peticiones de localidades que apenas anunciado tal proyecto se reciben, promete ser un éxito.

Uno de estos días publicaremos el programa definitivo de la citada velada.

### VERBENA

## En el Mediterráneo Hotel

Uno de los pocos sitios en que anoche se podía disfrutar de ambiente agradable era sin duda alguna la terraza y comedor del Mediterráneo y si a ello se une una distinguida concurrencia y un delicioso concierto por la orquesta Padró durante la cena—expléndidamente servida—y la animación del baile después, en que la orquesta interpretó los bailes modernos mas en boga se comprenderá lo delicioso de la velada y el deseo de la concurrencia de que se repita.

Un éxito mas fué el de anoche para la Dirección del Mediterráneo.

### LA SUSCRIPCION

## Homenaje al general Primo de Rivera

Relación de las cantidades que con destino a dicho homenaje se han aportado en esta provincia, con expresión de los donantes:

	Pesetas
Suma anterior.	15.384'40
Recaudado por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca:	
Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.	2.500'
Consejo de Administración.	100'
Don Rafael Banes Tolosa.	10'
Andrés Barceló.	5'
Joaquín Gomila.	5'
Tomás Banes.	5'
Juan A. Fuster.	5'
Bernardo Bestard.	5'
José Sancho.	5'
Mateo Garau.	3'
Santiago Bauzá.	3'
Jaime Ferrer.	3'
Guillermo Dezcallar.	3'
Juan Socias.	2'
Lalme Liadó.	2'
Juan Zeforteza.	2'
Mateo Moragues.	2'
Mateo Quetigas.	2'
Antonio Salas.	2'
Francisco Barceló.	2'
Miguel Mateu.	2'
Sebastián Sabater.	1'
Juan Marques.	1'
Miguel Puigserver.	5'
Bartolomé Liadó.	1'
Jaime Canubas.	1'
Pedro A. Mulet.	0'50
Antonio Perelló Capellá.	0'25
Pedro Sureda Clar.	0'50
Carlos Agulló Cortés.	0'50
Sebastián Vives Monserrat.	1'
José Alou Riera.	0'25
Miguel Fluxá León.	0'25
Luis Roselló Grilli.	0'25
Bernardo Liabrés Cirer.	0'50
Juan Salori Escandell.	0'10
Rafael Caldentey Gelabert.	1'
Julián Giménez Zorzano.	0'10
Pedro Quedglas Tauler.	0'10
Juan Vicens Vidal.	0'10
Simón Jaume Roselló.	0'50
Enrique Vives Mellá.	0'10
José Sbert Salas.	0'15
José Gimeno Abrines.	0'15
D. Francisca Burguera Riera.	0'50
Don Antonio Caldentey Gelabert.	0'30
Rafael March Llompart.	0'25
José Jaume Matas.	0'50
Suma.	18.069'25

### RESUMEN DE JULIO

## La represión de la mendicidad

La Junta provincial de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad nos envía la siguiente nota, resumen de su actuación en el pasado mes de julio.

### Sección 3.ª—Mendicidad

Ingresos  
Por suscripciones mensuales pesetas, 504'50.

# SOLARES

La mejor playa de Moda  
**PORTO CRISTO**  
(Manacor)

La mejor playa para rústicación  
**CALA MILLOR**  
(Son Servera)

Cuevas - Arenales - Pinares - Montaña - Comunicaciones fáciles

Informes: D. Juan Servera Camps — Porto Cristo — Son Servera

Id. donativos por una sola vez id. 525'00.  
Total, 1029'50.  
Existencia en 1.º de julio 980'70.  
Suman los ingresos, 2010'20.

Gastos

Por limosnas a pobres mendicantes, pesetas 454'20.  
Id. id. id. a pobres enfermos y necesitados, id. 424'60.  
Id. personal y material, id. 56'65.  
Id. alquileres ropas y otros efectos, id. 69'70.  
Id. 1222 raciones suministradas a pobres mendicantes por el Patronato Obrero de San José a 0'10 pesetas una, 122'00.  
Total, 1127'15.  
Existencia para el 1.º de agosto, id. 883'05.

Nota.—Durante este mes se han socorrido 30 pobres mendicantes y 54 enfermos y necesitados, habiendo habido una alta y una baja respectivamente.

Además se han repartido 4 panes grandes, 10 pequeños, donativo del horno de Sta. Eulalia, 5 pares de alpargatas y 5 prendas de ropa nuevas.

Se han asistido 17 pobres ancianos con un litro de leche diario.  
Palma, 31 de julio de 1928.—El Presidente de la 3.ª Sección.—Rafael Ferrer, Pbro.

**Sección 1.ª—Pro-Infancia**

Socorros de Lactancia facilitados a razón de un litro de leche diario a niños, 29.  
Id. pagados en metálico a razón de 20 pesetas a madres que han tenido mellizos o han dado a criar sus hijos por prescripción facultativa, 20.  
Socorros a razón de cinco pesetas pagadas en metálico, 1.  
Id. de comida diaria en el Patronato Obrero de San José a niños, 5.  
Palma, 31 julio de 1928.—El Presidente de la 1.ª Sección, Pedro Buades.

**Felanitx**

La cosecha de almendra

Han empezado nuestros campesinos la recolección de la almendra, cuya cosecha se presenta abundante en algunos puntos y mediana en otros.

Debido al elevado precio en que se mantiene este codiciado fruto, el agricultor sacará de él un buen partido, conceptuándose su rendimiento como uno de los más valiosos que por este concepto se han conseguido desde hace años.

Hay quien calcula que la almendra de la cosecha actual en Felanitx valdrá más de medio millón de pesetas.

**Designación**

El Ayuntamiento, en una de sus últimas sesiones, acordó designar a don Félix Escalas para hacer la biografía del hijo ilustre de esta ciudad don Bartolomé Amengual.

**Ciudadela**

**Toma de posesión**

Con las formalidades de costumbre, tomó posesión de la Dignidad de Arcediano de esta Catedral don Pablo Brunet Torrens, Canónigo Penitenciario.

El nombramiento del señor Brunet para la Dignidad de Arcediano de nuestra Catedral ha sido muy bien recibido en Ciudadela. Dicho señor es Superior y Catedrático de este Seminario Conciliar desde hace treinta y cinco años, Canónigo Penitenciario desde el año 1915 y Rector del Seminario desde el año 1921.

**Publicaciones recibidas**

EL HOGAR Y LA MODA.—El número de esta revista correspondiente al 15 del actual, contiene el siguiente sumario:

El Campo, (caricaturas), por Prat.  
—Pasan los niños... por María Luz Morales.—Crónica de París: Los vestidos de cretona, por Elvig Thellement.—Cartas de mujeres, por Jacinto Benavente.—Riguroso verano (figurines).—Modistería casera: Vestido de nena adornado con cadenetá doble. Las anillas de marfil o hueso ponen una nota de distin-

## FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

# La Fertilizadora

SOCIEDAD ANÓNIMA

Superfosfatos, Sulfatos de amoníaco, de hierro y de cobre. Cloruro y Sulfato de Potasa — Nitrato Sosa. Abonos completos, especiales para cada cultivo. Laboratorio Químico, para el análisis de tierras

**PALMA DE MALLORCA**

# NEVERAS

(Armarios Frigoríficos)

Precio: 15 DUROS

Garantía: 15 DIAS A PRUEBA

Facilidades: 15 SEMANAS DE CREDITO

## CASA ANDRÉS BUADES

NUEVO EDIFICIO { Plaza de Cort, 23 y 24 } Palma  
PROPIEDAD { Calle de Cestos 15 y 17 } Mallorca

## V. Tort Matamala

Calle Palacio, 14 - Palma

Bazar de cirugía ortopedia y artículos para laboratorio. Instrumental completo en todas sus especialidades. Montaje de Clínicas y Hospitales, mobiliario Clínico.

ción en los vestidos de verano, por Ruth Wyeth-Spears.—Para el amor de casa: El punto cruzado y sus aplicaciones, por Lydia Le Baron Walker.—Charlas sobre belleza: El oxígeno como auxiliar de la belleza, por Edna Kent Forbes.—¿En qué consiste la felicidad? En la ambición satisfecha, según Anna Paulova.—La mamá cose para la niña. La niña cose para su muñeca, por Anita Planas.—Iniciales bordadas que están de moda, por P. Amorós.—El éxito de la peña iguala al del fieltro, por H. T.—Dos vestidos sencillos creados por grandes modistos, por H. T.—Mary Pickford en París. Con tejidos contrastantes, por H. T.—Miss Ellen Viude, por H. T.—Cosas del cine: «Parejas», por Juan Mira.—Para las veladas.—Certeza-concurso de retratos, organizado por El Hogar y la Moda.—De todos a todos.—Dicen que...—Novela.—La cocina española antigua. 88 figurines y modelos en negro y en color, y la popular revista infantil Ki-ki-ri-ki.

Por la tarde, a las siete y tres cuartos, Corona, ejercicio, Te Deum y reserva de S. D. M.

«Otras.»—Continúan en Santa Clara, dedicadas a la Asunción de María a los Cielos. Exposición a las siete y a las ocho y media misa mayor.

Por la tarde, a las siete y media, Corona, continuación del Triduo con sermón y reserva de Su Divina Majestad.

**Actos religiosos**

En el Socorro, en la misa de diez se rezará el Rosario y el ejercicio del Octavio de la Asunción. Concluida la misa de diez, se dará a los fieles la bendición papal.

—En la Merced, por la mañana, se celebrarán misas a las horas de costumbre, y cada vez que se dará la Sagrada Comunión se dará la absolución general.

Por la tarde, a las ocho, Santo Rosario y empieza el Octavio a la Asunción de la gloriosa Virgen María.

**Visita**

A la Virgen del Carmen, en Santa Teresa.

## Gacetillas

LOS CANTOS Y BAILES IBICENCOS.—Dice «La Voz de Ibiza»: «Con objeto de recoger la música de nuestros cantos típicos y de los bailes payeses, llegarán la próxima semana de Barcelona los compositores don Baltasar Samper y don Ramón Morey.

Dichos músicos vienen enviados por la «Obra del Cançoner Popular de Catalunya» y estarán en esta isla varias semanas».

## Religiosas

Santos del día

San Joaquín, padre de Nuestra Señora; Santos Roque y Jacinto, confesores.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Francisco, dedicadas a San Joaquín. Exposición a las siete, a las nueve Tercia y misa mayor.

La propaganda «ATRAE al comprador y la calidad lo CONSERVA. Haga sus compras en la

## CASA BUADES

(Nombre y Marca Registrada)

Plaza de Cort, 32 y 33

Y a la par que CALIDAD hallará BAJO PRECIO

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# LIRICO BALEAR

# La muchacha protegida

por Ossi Oswald y Willi Fritsch

HOY En el Balear a las 3 y media

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## CRÓNICA DE SUCESOS

### LAS BROMAS PESADAS...

UN PINCHE APUÑALA A UN COCINERO, MATÁNDOLE

EL MUCHACHO ERA OBJETO DE LAS BURLAS DE LA VICTIMA

### RACHA DE INCENDIOS

UNA PROPIEDAD REAL, EN EL PARDO, ENVUELTA EN LLAMAS

TRES EDIFICIOS DESTRUIDOS POR EL FUEGO EN PALENCIA

Otro incendio en la barriada de Tetuan

### EL PERIODISTA RUIZ DE LA SERNA, GRAVEMENTE HERIDO

Un automóvil choca contra un pretil

Resultaron tres heridos graves

Madrid 15 a las 16.—En la Cuesta de las Perdices, un automóvil guiado por su propietario José Ramón Tello, quien iba acompañado de sus amigos José Ayalde y José Jiménez, al oír a tomar la curva del puente de San Fernando chocó con el pretil.

En éste se hallaba tomando el fresco, sentado, Antonio López, quien quedó aprisionado entre el coche y el pretil, sufriendo graves magullamientos.

Los ocupantes del auto, salieron despedidos a gran distancia, sufriendo también graves lesiones.

El coche quedó destruido.

Incendio en El Pardo

Las pérdidas son considerables

Madrid 12 a las 16.—En la madrugada de hoy se ha sabido en Madrid que en El Pardo, propiedad del Real patrimonio, se había declarado un incendio.

El fuego, en los primeros momentos, tomó grandes proporciones, causando gran alarma.

El personal de la Casa de campo acudió al lugar del siniestro, procediendo, rápidamente, a los trabajos de extinción.

El fuego amenazaba correrse hacia el pueblo de Aravaca y después de imprevistos esfuerzos se logró sofocarlo.

No obstante, las pérdidas son considerables.

No han ocurrido desgracias personales.

Por hacer bromas pesadas

Muere de una puñalada

Madrid 15 a las 16.—Ayer, en un restaurante de la calle de Jardines, ocurrió un sangriento suceso.

El cocinero apellidado Gallego, fue objeto, todos los días, de bromas pesadas al pinche José González, de 14 años.

Ayer, cansado ya el muchacho

de ser objeto de burla cogió un cuchillo y asestó una tremenda puñalada en la ingle a Gallego, matándole en el acto.

El agresor fué detenido y entregado al Tribunal para niños.

Desprendimiento de una mina

Un hombre muerto

Bilbao 15.—En la mina «Malasperra» se desprendió un bloque de mineral sepultando al obrero Juan García de 42 años.

Sus compañeros lograron extraerle pero padecía tan graves heridas, que falleció momentos después.

Al intentar pasar se clavó la vara de un carro en el pecho

Valencia, 15.—El chauffer Pascual Cerbaldo, intentó pasar a un camión que le iba delante y le levantaba mucho polvo y con el fin de ver si había algún obstáculo que impidiera la maniobra sacó el cuerpo fuera del pescante en el preciso momento que en dirección contraria avanzaba un carro, clavándole en el pecho una vara que le atravesó y le hizo un enorme boquete.

La herida le interesó desde el torax al homoplato.

Vuelco de un auto

Un ingeniero gravemente herido

Logroño, 15.—A un automóvil conducido por su propietario el Ingeniero don Manuel Santos, se le pinchó un neumático, volcando.

Quedó gravísimo don Manuel y de pronóstico reservado su hermano Julio.

Formidable incendio en Palencia

Titánicos esfuerzos para sofocarlo

Palencia 15.—Estalló un incendio en las casas enclavadas a la orilla del Canal de Isabel II.

Dieron la voz de alarma las vecinas.

Formidable incendio en Palencia

Titánicos esfuerzos para sofocarlo

Palencia 15.—Estalló un incendio en las casas enclavadas a la orilla del Canal de Isabel II.

Dieron la voz de alarma las vecinas.

Formidable incendio en Palencia

Titánicos esfuerzos para sofocarlo

Palencia 15.—Estalló un incendio en las casas enclavadas a la orilla del Canal de Isabel II.

Dieron la voz de alarma las vecinas.

Seguidamente se iniciaron los trabajos de extinción y salvamento de las familias que se hallaban allí alojadas y que ocupan las casas colindantes.

Debido al incremento que el siniestro adquirió desde los primeros instantes se hizo muy difícil salvar al enfermo Joaquín Bravo que se hallaba imposibilitado de todo movimiento.

Se logró extraerle de entre las llamas en hombros de un bombero.

Las llamas destruyeron tres casas que estaban ocupadas por cinco familias.

Incendio en la barriada de Tetuan

Madrid 15 a las 22.—En la calle de O'Donnell de la barriada de Tetuan, un incendio destruyó tres pabellones del depósito central de la Remonta, destinados a almacén de viveres, maquinaria y lavaderos.

Dos vecinos que trabajaron en la extinción del incendio resultaron heridos.

Hundimiento en una cantera

Un muchacho muerto y otro gravísimamente herido

Linares 15.—En una cantera del camino del cementerio, se produjo un hundimiento de tierra que sepultó a dos muchachos.

Varios compañeros les auxiliaron.

Uno resultó muerto, sin poderse identificar y el otro, llamado Andrés Merlo, se encuentra gravísimamente herido.

Ruiz de la Serna, gravemente herido

Madrid 15 a las 22.—Esta madrugada un automóvil atropelló al redactor de «Heraldo de Madrid», Enrique Ruíz de la Serna.

Se encuentra grave.

Ruiz de la Serna, gravemente herido

Madrid 15 a las 22.—Esta madrugada un automóvil atropelló al redactor de «Heraldo de Madrid», Enrique Ruíz de la Serna.

Se encuentra grave.

El nuevo trasatlántico «Europa»  
Hamburgo 15.—La señorita Glaesel bautizó el nuevo trasatlántico «Europa» del Norddeutscher Lloyd. Dicho buque fué botado al agua en presencia de 30.000 invitados

Afganistan

Reforma de la instrucción pública

Kabul 15.—Según el periódico inglés «Morning Post», el Rey Amanullah decidió reformar la instrucción pública del mismo modo que se hizo en Turquía.

Una comisión turca visitó Kabul. Varios estudiantes afganos han sido enviados a Turquía.

Honduras

Detención de insurrectos nicaragüenses

Motiva una crisis política

Tegucigalpa 15.—Con el permiso del gobierno de Honduras, las tropas norteamericanas detuvieron, en el territorio de dicha república, a unos insurrectos escapados de Nicaragua.

Dicha detención causó una crisis política en Honduras.

Una parte de la prensa pide la dimisión inmediata del gobierno.

Austria

Nuevo record de duración de vuelo sin motor

Viena 15.—El aviador Kronfeld, de Viena, estableció un nuevo record de duración en vuelo con aeroplano sin motor, permaneciendo durante ocho horas en los aires.

Cumpleaños del Presidente

Comentarios de la prensa

Viena 15.—La prensa alemana comenta amistosamente el 70 cumpleaños del Presidente de la República austriaca, Hainisch.

Escribe que, durante los siete años que viene desempeñando tan alto cargo, ha prestado valiosos servicios.

Yugoeslavia

Ratificación de las convenciones «Nettuno» con Italia

Belgrado 15.—El Parlamento ratificó ayer las convenciones «Nettuno» con Italia.

El Rey enfermo

Belgrado 15.—El Rey de Yugoslavia tendrá que sufrir una operación quirúrgica.

La Skuptchina aplazó sus sesiones hasta el otoño.

Protesta contra la ratificación del acuerdo «Nettuno»

Spalato 15.—Unos manifestantes croatas, llevando numerosas banderas, protestaron contra la ratificación del acuerdo «Nettuno» con Italia.

Las tropas dispersaron la manifestación.

Inglaterra

Este año la cosecha de trigo será abundante

Londres 15.—Según los informes que recibió el ministerio inglés de agricultura la cosecha de trigo será extremadamente abundante este año en Inglaterra.

Empresas cinematográficas

Londres 15.—La compañía inglesa de cinematografía «British International Pictures» adquirió 50 por 100 del capital de «Pathé Freres» en Inglaterra.

Ha fallecido von Huegel

Cambridge 15.—El baron von Huegel, presidente de la Asociación católica de la Universidad de Cambridge, falleció en dicha ciudad.

Maniobras aéreas

Comentarios de la prensa

Londres 15.—La prensa de Londres, comentando las maniobras aéreas sobre dicha espita, escribe que la defensa aérea británica es completamente inadecuada y que la ciudad podría ser fácilmente destruida por la aviación enemiga.

Se cree que las maniobras actuales fueron una demostración de propaganda.

La situación en China

De los incidentes de Nankin

Paris 15.—Según el periódico «Le Matin» las negociaciones franco-chinas referentes a los incidentes de Nankin están a punto de terminarse.

El Japón y Manchuria

Pekin 15.—Según noticias procedentes de Londres, el Japón ofreció a Manchuria un préstamo de 60 millones de yens, con la condición de que no se efectuara la unión con el Sur de China.

Bulgaria

La política anglo-italiana

Sofia 15.—La prensa bulgara comenta el hecho de que el gobierno italiano se haya quedado apartado de la petición anglo-francesa para la disolución de las organizaciones revolucionarias macedónicas, y ve en ello una manifestación de tirantez en las relaciones anglo-italianas.

Un espía fascista muerto a tiros por sus compatriotas

Bruselas 15.—Un espía fascista ha sido muerto a tiros, en Lieja, por sus compatriotas.

Francia

Mellon, terminadas sus vacaciones, embarca para Nueva York

Cherbourg 15.—Después de pasar un mes de vacaciones en Europa, el secretario del Tesoro de los Estados Unidos, Mellon, embarcó en Cherbourg para Nueva York.

Recaudación de impuestos

Paris 15.—Los impuestos produjeron durante los siete primeros meses de 1928, 916 millones más de las evaluaciones.

Para la entrada de mercancías, se suprime el certificado de origen

Paris 15.—La Administración francesa de Aduanas decidió suprimir la obligación del certificado de origen para las mercancías que entran en Francia.

Dicha decisión se obtuvo al cabo de negociaciones diplomáticas que duraron seis años.

Un afortunado en el juego

Gana 685 libras esterlinas

Le Touquet 15.—Causó intensa excitación ayer, en el Casino de Le Touquet, la suerte que tuvo un jugador en el juego, ganando 15 veces consecutivas con una puesta inicial de cinco «tois» (moneda de oro de 20 francos) resultando así una ganancia total de 685 libras esterlinas.

Los «croupiers» dicen que si hubiera jugado en la mesa principal, donde no se admite puesta menor de 80 libras esterlinas, habría ganado dos millones.

Vuelo París-Nueva York

Lo intentará Costes

Paris 15.—El aviador Costes se está preparando para intentar el vuelo París-Nueva York.

Sociedad de Naciones

El Japón se adhiera al convenio del opio

Ginebra 15.—El Japón ha notificado a Ginebra su adhesión al convenio de 1925 referente al opio y al acuerdo suplementario de 1927 para la supresión absoluta del comercio del opio dentro del plazo de 15 años.

Bélgica

La desaparición de Lowenstein

¿Murio envenenado?

Boulogne Sur Mer 15.—Se ha descubierto un veneno en el cadáver del banquero Lowenstein.

Rusia

El comercio con el Afganistán

Moscu 16.—Los Soviets consideraron unos créditos considerables al Afganistán, para el comercio ruso-afgano, y establecieron un Ban-

co especial en el que participan con diez millones de rublos.

El pacto contra la guerra

Comentarios en los centros berlineses...

Berlin 15.—Se dice en los centros diplomáticos de Berlín que se contestará en Oberhof a la invitación hecha a Stresemann de ir a París, para la firma del pacto Kellog.

Es probable que el estado de salud de Stresemann le permitirá hacer el viaje.

Japón

El Congreso de Ingeniería

Tokio 15.—El Japón invitó a los ingenieros de todas las naciones a participar en el Congreso universal de ingenieros, en Tokio, el año próximo.

El vuelo sin escala Tokio-San Francisco

Tokio 15.—Tres aviadoras japonesas intentarán el vuelo sin escala Tokio-San Francisco.

Italia

Locomotoras para Egipto

Roma 15.—Una firma italiana obtuvo un contrato para la construcción de 20 locomotoras para los ferrocarriles egipcios.

Marruecos

ZONA ESPAÑOLA

Sanjurjo en Melilla

Salíó para Ceuta

Melilla 15.—Sanjurjo celebró una conferencia con los agentes comerciales, el general Carrasco, presidente de la Junta Municipal, teniente coronel Varela, informándole sobre las obras importantes que se efectuaban en la zona para facilitar las comunicaciones y albergue de tropas.

Sanjurjo marchó a la base de hidros de Mar Chica, montando en un aparato que le condujo a Ceuta.

Le despidieron las autoridades y moros notables.

BALEARES

MALLORCA

La cátedra de Geografía e Historia del Instituto

Madrid 15 a las 22.—La «Gaceta» nombra a don Eduardo Gómez Ibañez, catedrático numerario de Geografía e Historia del Instituto nacional de segunda enseñanza de Palma de Mallorca con el haber anual que actualmente disfruta, habiéndole dispuesto que la cátedra de igual asignatura, que como consecuencia de este nombramiento resulte vacante en el Instituto de Huesca se anuncie para su provisión por el turno que corresponda.

IBIZA

Instituto para el Bachillerato Elemental

Madrid 15 a las 22.—Entre los acuerdos adoptados en el último Consejo de ministros figura uno creando un Instituto local en Ibiza para el estudio del Bachillerato Elemental.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Línea de Manacor a Artá

En el sorteo verificado hoy para la amortización de las Obligaciones al cinco por ciento de la línea de Manacor a Artá, han resultado amortizadas las siguientes:

Obligaciones números: 204, 715, 1.014, 2.110, 2.804, 3.227, 4.621, 5.011, 5.236 y 5.808.

Podrán dichas Obligaciones presentarse al cobro en las Oficinas del Crédito Balear y en las de sus sucursales desde el 1.º de Agosto próximo en el que dejarán de devengar interés según lo estipulado en la escritura de emisión.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores Obligacionistas.

Palma 31 de Julio de 1928.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

## NOTICIAS DE TODO EL MUNDO

### ¿QUIEN ASESINÓ A LOWENSTEIN?

EL ANALISIS DE LAS VISCERAS CONFIRMA EL DELITO

EMPLEOSE UN VENENO PARA COMETER EL CRIMEN

UN ESPIA FASCISTA MUERTO A TIROS EN BÉLGICA

AL PARECER LE HAN MATADO VARIOS COMPATRIOTAS

Costes emprenderá el vuelo París-Nueva York

(Información por t. s. h.)

### Alemania

Botadura de buques

Hamburgo 15.—El trasatlántico «Europa», de 46.000 toneladas, el mayor barco de la marina mercante alemana, construido para el «Norddeutscher Lloyd», será botado a mar hoy en Hamburgo.

El embajador americano en Berlín lo bautizará.

El trasatlántico «Bremen» será botado en Bremen mañana jueves. Von Hindenburg lo bautizará.

Ambos trasatlánticos empezarán

el servicio regular a principios de 1929.

La embajada de Pekin

Berlin 15.—El presidente del Reich nombró a von Erdmannsdorff consejero de la embajada alemana en Pekin.

Una nota del gobierno de Australia

Berlin 15.—El gobierno australiano informó a Alemania que renuncia al derecho que le da el tratado de Versalles de confiscar propiedades alemanas en Australia en el ca-

so de que no se efectuen los pagos de reparaciones.

Acercó del hundimiento de una finca

Berlin 15.—Se levantará una casa de cinco pisos, que se hundió de algunos pies, debido a que los cimientos estaban mal establecidos.

Luther embarca para los Estados Unidos

Southampton 15.—El ex-canciller Luther se embarcó ayer en Southampton, a bordo del trasatlántico «Reliance», de la Compañía Hapag, para los EE. UU.

# INFORMACIÓN GRÁFICA



Bayona (Vigo): El marqués de Estella descubre la lápida conmemorativa de la llegada a dicho puerto de la carabela «La Pinta».—Córdoba: Estudiantes norteamericanos que se hallan en esta capital en prácticas de estudios



El general Primo de Rivera, confundido entre el público, probando las aguas del manantial del balneario de Mondariz, donde ha pasado unos días.

## Fiesta de los viajantes y de las representaciones del comercio del Norte



Bilbao: Comisionistas y representantes de comercio de las provincias del Norte después del banquete celebrado en Archanda. En la fiesta reinó la mayor fraternidad y se demostró que las representaciones del comercio conviven cordialmente



Entierro de la famosa actriz inglesa Ellen Terry en la villa de Small Hythe



Grupo de alumnas de doña Luisa Rejite (X), culta profesora a la que ha concedido el Gobierno la cruz de Alfonso XIII

# PAGINA FEMENINA

PARA «EL DIA»

## Crónica de la moda

Alguna vez y más en esta época tan apropiada para viajes más o menos modestos hay que ocuparse al fin, se van preocupando de ello y cuando no, son causa de las duras de las mamás cuidadosas, que desean siempre presentar arregladas a sus muñecas.

Para viajes ya se sabe que aún en esta época hace falta estar provistos de abrigo, el cual aunque sea ligero da buen aspecto a quien lo use y para ellas la forma más adecuada el «Raglan» el cual será conveniente sujetar por la parte posterior con una tirilla o cinturón figurado que permita ajustarlo cuando sea necesario.

El color debe ser poco llamativo pues las estridencias no se usan para las mamás ni para las niñas pues sólo podrán usarlo dentro de los cánones de la moda la mujer en la plenitud de su belleza juvenil. Si teméis que la niña se vea agobiada por el calor vestirá debajo con tela «vera de Kascha» si algo semejante y cuidad que no sea el abrigo demasiado recto.

Otra cosa interesante para la moda estival son las corbatas y cinturonas así como los otros adornos que sin importancia capital, dependen de ellos muchas veces el buen éxito de una toilette. Y es que en oferta manera las pelerinas «escocesas» que llevaron nuestros abuelos, vuelven a imperar en el indumento femenino, claro que rejuvenecidas y modernizadas pero pelerinas al fin en extremo elegantes las cuales deben llevarse plizadas muy firmemente lo mismo que la blusa, corpiño o «sweater», en crepón de China siendo el color preferido azul con topos blancos. Pero ya van apareciendo como en tiempos pasados los cuadros escoceses y triunfan en playas, campo y balnearios, con todas las variaciones de la gama, que brillan ahora nuevamente lizando la luz en los centros de la moda con ansias de en su renacimiento de dominar en el mundo de la elegancia haciendo honor al refrán que no repetimos por ser de sobra conocido.

FRANCISCA A...

PERFILES DE ACERO

## ¡Somos libres!

En la vida, el sendero probatorio del templo de nuestra alma, está cuajado de obstáculos que parecen inquebrantables; y la ignorancia de nuestro interno valer, tiene en él las más variadas formas de ilusiones y sutilezas, para atraernos y engañarnos...

Es bueno, por eso, estar siempre en guardia contra nosotros mismos, que es donde verdaderamente canta la «sirena»; pero en realidad, no debemos dar a nuestras pasiones más importancia de la que tienen pues a veces ellas solo existen en nuestra imaginación y no en la raíz de nuestra vida.

No somos tan esclavos de nosotros mismos, como no lo somos de los demás; y hay sobre todo en nosotros una cosa divina y sutilísima que, como espectadora y no operadora, se rie de nuestras propias pasiones y deslumbramientos humanos.

Amadeo Neruo ha dicho: «Soñamos que mil ligaduras nos impiden todo movimiento. Soñamos que hemos perdido las alas.»

Nosotros mismos nos vamos forjando perseverantemente nuestros grillos.

## Paisaje

Hay un sopor de siesta en el cristal bruido de las aguas del río. Cae la tarde lenta. El sol, como un caudillo derrotado y vencido con sus postreros rayos el ocaso sangrienta.

Albas alas de albatros gigantesco, semejan, las velas de las lanchas que la brisa no azota las luces de los muelles en el agua rellejan, desorientada busca la playa una gaviota.

Surge de los lejanos confines de Levante magnífica la Luna; se aspira algo fragante en el cálido ambiente que al espíritu excita

capaz una fiebre loca, extraña incontentida, capaz en su vehemencia de consumir la vida; sobre los labios rojos de una mujer bonita.

CASTO PÉRO

Pero si bien lo pensamos, nada puede esclavizarnos ni este cuerpo mismo; porque este cuerpo no es prisión, es arma, es instrumento, es agente.

Aprende pues a saber que eres libre, y enseña a los otros que no lo son.

Estas sublimes palabras del poeta bien amado de mi espíritu, son siempre mi norma de conducta, y jamás recelo de los otros, ni me temo demasiado a mí misma.

Sé que no soy un cuerpo con alma, sino un alma con cuerpo; pues el William Crookes dijo que «El hombre era un cerebro que se había creado órganos, de ningún modo pudo haber dicho que el hombre lo constitulan unos órganos que se hubiesen creado un cerebro.»

Por eso, nosotros que sabemos tener nuestra oculta jerarquía fuera del cuerpo, no debemos temer demasiado a nuestras pasiones inferiores, las cuales, mientras vivamos en la tierra, son inevitables en cierto grado y hasta en cierto grado necesarias, como motores que hacen funcionar las palancas de la ilusión, «apetito de vida», sin cuyo impulso la evolución no existiría ni el orden físico ni en el moral.

Bendigamos pues hasta nuestras pasiones y errores humanos, que son el puntapé del destino sobre la pelota «alma», sin el cual, ella no saltaría hacia arriba, ascendiendo tras el arrepentimiento, dolor o el hastío, con más ímpetu y ligereza.

Vigilemos, sí, para no caer si es posible en el desconocimiento de nuestro interno poder en el bien que es esa, la ignorancia de la propia alta dignidad que conducimos, nuestra única culpa; debemos saber actualizar a toda hora nuestra herencia de interna bondad que positivamente se nos ha dado, y no dudar que podemos ser buenos, empezando por creernos libres para serlo; pero no tengamos temor alguno ni mucho menos desaliento eterno, ante los inevitables choques y tropiezos naturales del camino.

Cual el niño torpe y recién nacido, arrojaremos primero en nuestra moral una etapa «sombria», en la que queremos sostenernos, y caeremos siempre. Cual el hombre que anda y se agita, seremos luego tan fuertes y viriles en nuestra conciencia que, aunque deseáramos caer ya no podríamos conseguirlo, por nuestra propia repugnancia ante el movimiento de retroceso moral.

Mientras tanto, ten presente que una cosa es «corregirse» y otra «aborrecerse»; así que, tu paciencia en las flaquezas humanas, has de ejercitarla a toda hora en ti mismo.

Y si has caído no te abates ni humilles más de lo que estés, con el recuerdo importuno del tropiezo que creara en ti un ambiente continuado de debilidad; procura por el contrario dejar presto esas flaquezas, con el pensamiento firme de la fortaleza que va en ti latente, y que un día llegarás a poseer «por completo».

Sobre todo no desconfíes de la sabiduría infinita que, por atajos sombríos y caminos floridos, ordenó la vida de cada ser.

Ella supo lo que se hizo. Y, en cuanto a nosotros, nada puede encadenarnos por completo y para siempre a la debilidad y a la culpa.

Tropezar y caer es posible; cabe en lo humano. Pero no poder levantarse espiritualmente siempre que se haya caído, eso es imposible; no cabe en lo divino.

Pensemos pues con ahínco: ¡Soy libre! ¡Soy completamente libre!

Y así aprenderemos a ser fuertes.

Y así triunfaremos del vano fantasma de la fatalidad.

LOTA ESPAÑA

GALERÍA FEMENINA

## CELIA BOSCH



Celia Bosch es una muchacha interesante.

¿Bonita? ¿Elegante? ¿Simpática?

Una mezcla de todo: un conjunto de cualidades, tal vez no lo suficiente definidas para poder inclinarse hacia una—cualquiera—de ellas, es lo que hace interesante la efígie de Celia Bosch.

Su voz—reminiscencia de un pasado en tierra argentina—atrás con esa suavidad tan característica de las mujeres del Plata.

Quizá adivinó—la discreción es otra cualidad inestimable—que era su mayor encanto y por esto la prodigó con tanto esmero.

¿Acaso tiene menos atractivo que la simpatía o la elegancia o la belleza? Puede muy bien ser su secreto.

## ¡Maldición!

Maldito el aire, maldito el viento que al declararé mi pensamiento se levantó y sin darse cuenta del daño que hacía las dulces palabras que yo te decía se las llevó.

¡Qué bonita estabas! Tu faz adorable te hacía de todas la más deseable; Tu cuerpo juncal tan armonioso; flexible y gentil tenía la pura gracia femenil del tipo ideal.

Yo, que como todos, también he nacido bajo la influencia del niño Cupido, al verte tan bella,

torcé las quimeras de un sueño imposible que dejé en mi alma bastante sensible su indeleble huella.

Te hablé de mi amor, mientras ruborosa bajabas los ojos con gesto de diosa...

Más ¡oh, suerte fatal! quhieron los dioses en aquel momento para mi dichoso, que soplara el viento con ímpetu tal,

que llevóse presa de infernal vigor mi declaración tan llena de amor cariño y verdad.

¡Aquellas palabras, dichas para ti se las llevó el viento, destrozando así mi felicidad!

¡Oh aire maldito! ¡oh viento endiablado! tu te llevaste de un enamorado las ilusiones,

y al pensar en ello su corazón llora; justo será pues, que escuches ahora sus increpaciones!

Maldigite Dios por el más tirano de los elementos: al par que inhumano es imperdonable

el daño que tu, tirano me has hecho, pues me has arrancado de mi humilde pecho la dicha inefable.

Maldigite todos los vivientes seres; échente los niños, hombres y mujeres su maldición;

maldigite todo, todo lo creado, que bien lo mereces, pues has destrozado mi corazón.

Vientos que raudos, sin cesar sopláis, de todos los rumbos: ¡malditos seáis!

C. LUQUE

Monterroso, junio 1928.

CHARLAS FEMENIAS

## Monólogo interior

¡Bah! Ya llegué tarde. Como siempre. Por más precauciones que adopte, por muy deprisa que cene, siempre llego tarde. Si, si... la película de fuerza, el «clou» del programa, ya está empezada. Me contraría... Uno no sabe donde se sienta, no puede elegir. Apenas, guiado por la lamparilla del acomodador, sabe donde pone los pies... Bueno. Ya estamos sentados.

Menos mal... Aún parece que llegó a tiempo de pescar lo esencial de la exposición del drama. Evidentemente esa muchacha tan rubia, casi albina, es la mujer de ese campesino recto y mal afeitado... Comprendido. El no la quiere... y además, la engaña con una sirena de la ciudad, una sirena muy elegante, muy «mujer fatal»... Comprendido... Esa impresión de los juncos que se separan, al paso de los amantes, en la noche, junto al lago, está muy bien... pero muy bien... El cine dicen que es un arte mudo... Dependé... Yo, por ejemplo, mientras contemplo ese idilio furtivo, no paro de hablar... No paró de expresar, o mejor, de traducir interiormente el lenguaje de las imágenes... Para otros tal vez esta película sea una sucesión de actos sin palabras; para mí, no; para mí está llena de voces y de músicas... Bien es verdad que la orquesta acompaña los episodios con una gran oportunidad... Subraya, acentúa, destaca... ¡Ah, grandísimo! Ella le propone a él que se libre de su mujer, arrojándola al lago... El reacciona violentamente; un fondo de honradez le induce a rechazar con asco sem-jamón propuestas... Pero la semilla está echada... Al calor de la mala pasión no dejará de germinar... No, no; no es un arte mudo.

Además, será casualidad, pero desde que me senté en esta butaca aspiró un perfume delicioso. Es claro que tal perfume no proviene de la pantalla... Ni del mobiliario de la sala... Alguna vecina... No hay duda, cerca de mí, tal vez a mi derecha, se sienta una dama que sabe perfumarse... Aspirémos... Delicioso, delicioso... Intenso, envolvente y, ¡cosa rara! ni empalagoso ni de esos que se agarran a la garganta y casi dan tos... Intenso y delicado, invasor y señoril a un tiempo... En cuanto se encienda la luz he de identificar la fuente de este perfume... Si la persona está al nivel de su atmósfera, debe ser algo exquisito, único...

Ya tenemos a marido y mujer, en la barca, camino del horror y de la tragedia. ¿Tendrá valor de sacrificarla? Apuesto a que no... Pero ¡ese perfume!... Cuánto me gustaría saber su nombre. Soy capaz de preguntárselo a mi vecina en cuanto se encienda la luz... (No sabemos si la vecina de nuestro personaje accedió a su demanda, ni siquiera si él tuvo la osadía de formularla... Lo indiscutible es que el perfume en cuestión no es otro que Maderas de Oriente, de

MYRAGIA

## Gastronómicas

### Rifones al champiñón

Se cortan los rifones de cordero a pedazos chicos y se lavan bien con sal, vinagre y agua caliente. Después se ponen a saltar en manteca y aceite; se les añade cebolla, tomates, pimientos, sal, pimienta y pimentón.

Una vez todo frito, se les agrega un vaso de vino tinto y un poco de azúcar, se deja reducir la salsa y antes de servirlos se les pone un tarro de champiñones y unas rebanadas de pan frito.

### Torrijas en almíbar

Con pan francés del día anterior, se cortan unas rebanadas de un dedo de grueso, que, remojadas en leche y pasadas por huevo batido, se frien en aceite, y luego se bañan en almíbar, dejándolas un rato para que estén más jugosas.

### Conejo a la mayonesa

Prepárese una mayonesa con alcázaras, unos cogollos de lechuga y ruedas de huevos duros. Divídase el conejo en trozos y échese encima la salsa.

### Rueda de atún fresco

Para asar el atún hay que empezar a ponerlo en adobo o marinada.

Hágase ésta con aceite bueno, cebolletas, dos dientes de ajo, perejil picado, tomillo, laurel, sal, pimienta y ruedas de limón.

Déjese en el adobo dos horas lo menos. Luego, escúrrase la rueda y átese a fuego manso.

Sírvase rodeada de salsa de tomate y tiras de pimiento.

### Salmonetes fritos

Los salmones están muy bien fritos siempre que se les deje dentro, al limpiarlos, su hígado.

Se envuelven en harina y se frien, sirviéndolos con perejil y cortaditas de limón.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

## Auto Salón Bisquerra

OLMOS, 101

CHEVROLET AUTOS GAR

5-6 y 7 H. P.

Camiones y Camionetas

Unico stock en piezas para Chevrolet

## Verdades en alta voz

¿Cuáles son los calzados más elegantes, más sólidos, más económicos y más populares de Mallorca?

Razones de delicadeza nos impiden formular nuestra opinión. Pero, sin jactancia podemos afirmar que por la imaginación de cuantos lean la pregunta, pasará el nombre de los

## Calzados Bazar Balear

Casa Central: SINDICATO, 55, y 57

Sucursal: PALACIO DEL CALZADO

Quint 9, 11 y 13

PALMA

## OLYMPIA

Hoy

a las 9 y media

LUCHANDO POR EL ORO, Elena Macouska

PIERRETTE FIORI

Estrella sudamericana que presenta sus canciones y tangos escenificados con su compañía de ocho artistas

LOS MARROCCO BOYS

Excéntricos - Malabaristas, duettistas, cómicos, bailes americanos

Espectáculo nuevo y selecto



**Desaparecerán las Canas**  
usando  
**La Flor de Oro**  
MARCA REGISTRADA

Una fricción diaria con esta maravillosa agua basta para devolver al cabello su color primitivo, ya sea negro o castaño; nunca toma el color negro de otras aguas similares que en lugar de disimular ridiculizan. No mancha el cutis ni ensucia la ropa. Evita la caspa, tonifica las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades.

Venta en las buenas perfumerías y droguerías de España  
Al por mayor, R. Roldós, Muntaner, 67 - Barcelona.

35 AÑOS DE EXISTENCIA

**Negocio en marcha**  
Vendería por no poderlo atender, establecido en el mejor punto Palma. Informes: en El Día, Danús, 2.

**Obras nuevas**  
Doctor Cabanés.—Indiscreciones de la Historia, 2.ª a 5.ª serie.  
Doctor Cabanés.—Costumbres íntimas del pasado.  
Fidel.—La mujer y el vidrio.  
Casiano.—Pascua y el tiempo pasual.  
Sánchez.—Lo que se va.  
Conde de Rodeno.—La princesa de Beira.  
Sureda.—El milagro.  
Tirso Medina.—El monumento a Goro.  
Vallés y Pujals.—Elogio de Catalunya  
De venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 4.

**Fábrica DE cortina persiana**  
Santiago Rusiñol 1 y 3 Palma (Junto Plaza Toros)  
Persianas de todas clases a precios baratísimos.

**BOCINA Bosch**

Sonido potente y agradable  
Consumo insignificante de corriente  
**ESTACION DE SERVICIO BOSCH**  
Catalá y Riutord S. L.  
Cordelería, 67  
PALMA DE MALLORCA

**Vendo**  
Latas sardinas 30 milímetros a 375 Dns., buenas marcas.  
San Miguel, 83. «La Comercial».

**En Son Sardina**  
Alquilo casa con porción de terreno, almendros, en Calle Lau, 6, por 20 pesetas.  
Informes: Juliá, 8. Palma.

**Buena ocasión**  
Por retirarse del negocio se vende maquinaria moderna para la fabricación de chocolates, en inmejorable estado y buenas condiciones.  
Informes: En El Día, Danús, 2.

**Se vende**  
un Buick 7 plazas, a toda prueba.  
Informes: Casa Codina, Unión, 8.

**Ocasión**  
Por ausentarse: Vendo una canoa con motor cuatro caballos a toda prueba. Un bote pequeño con su vivero y un Auto Mathis, dos plazas cuatro cilindros ocho caballos, tipo especial.  
Informes: S. Pulg, Calle Mar, 2. Felanitx.

**Tenedor de libros**  
Muchos años práctica se ofrece por horas convencionales. Admitiría trabajo en casa.  
Informes: En El Día, Danús, 2.

**Local para alquilar**  
En punto céntrico espacioso y con mucha luz.  
Dirigirse a Esteban Hermanos. San Miguel, 197.

**ESTÓMAGO ARTIFICIAL**

o polvos del Dr. Kuntz  
ALIVIA Y CURA  
las afecciones del estómago

Tómelo y podrá comer lo que quiera seguro de digerir bien

En Farmacias y Centros de Específicos  
AOMTES: J. URIACH Y C. S. A.  
Bruch, 49 - BARCELONA

**Se alquila**  
un primer piso, tres cuartos dormitorios, frente al Instituto, y un cuarto para hombre solo.  
Santiago Rusiñol, n.º 37.

**Se alquilan**  
Un piso y una cochera.  
Informes: Paz, 12 Portera.

**D. Antonio Mayol**  
Agente Comercial Matriculado desea representaciones para Barcelona y su radio.  
R. Personalmente días 14 a 16 en: Hostalets den Castelló Pícornell n.º 20, 1.º

**Muchacho**  
Se necesita en los talleres de Muebles Victoria.  
Santa Eulalia, 43.

# Frenos a las 4 ruedas 4 velocidades y otras importantes mejoras

Que se han introducido ahora a este ya famoso camión aumentan considerablemente su valor

Las mejoras que constantemente, año tras año, se vienen haciendo en este famoso camión cuya excelencia es reconocida por todo el mundo, lo han dado un valor inconcebible, y sin embargo, ahora la General Motors ha mejorado aún más su nuevo modelo.

El tan conocido camión de una tonelada trae cuatro velocidades que aumentan considerablemente su elasticidad y le permiten arrancar con la máxima carga, por muy malas que sean las condiciones, suavemente, sin el menor esfuerzo por parte del motor.

Con objeto de aumentar su ya reconocida seguridad, tiene frenos mecánicos a las cuatro ruedas, lo mismo que el coche y la camioneta de media tonelada. Para choques delanteros que forman parte del chasis y un dispositivo especial en la caja de cambio que permite emplear la fuerza motriz para otros usos industriales, son algunas de las innovaciones en los nuevos modelos.

Todas estas mejoras son posibles únicamente por la gran producción y los enormes recursos de la General Motors.

que permiten dar el máximo valor por el precio mínimo.

En todas partes propietarios de camiones Chevrolet que los dedican a toda clase de distintos negocios, entusiasmados con sus resultados, dan fe de que no hay mejor ayuda para el incremento de sus respectivos negocios, y a esto, unido a la eficiencia de este camión, se debe la gran fama de que justamente goza.

El concesionario más próximo se lo explicará, así como las facilidades de pago que le ofrece la G. M. P. (Acceptance Division).

CONCESIONARIOS EN TODAS PARTES

GENERAL MOTORS PERFORATOR, S. A.

PRECIOS

Camioneta media tonelada... 4.750  
Camión una tonelada... 8.925

Precios en nuestro depósito de Barcelona (embalado). Puesto en Madrid, listo para su entrega, con emplomado de Ptas. 100

## CAMIÓN CHEVROLET

Fabricado por General Motors



PEDIRLO A GRANTEL AL MENUDO

**WHITT**

Tira el dinero no comprando a GRANTEL. En DROGUERIAS, COLMADOS, FERRETERIAS, etc.

Líquido insecticida. Resulta muy barato comprado a GRANTEL. Mata al minuto Moscas, Mosquitos, Chinches, etc. No mancha. Es inofensivo. No comprarlo a GRANTEL. - PROBARLO. - AJ Mayor "Comercial-Whitt"- Gerona



COMPRAR AL DETALLE ES AHORRAR

Para pedidos: Luis Montagut, Estudio General, 16 - Palma.



**EN TODAS PARTES**

hoy día aprecian las incalculables cualidades higiénicas y curativas de los Lithinés del Dr. Gustin por realizar de la manera más acertada y económica la cura de agua mineral en casa. El agua mineralizada con los Lithinés es tan eficaz como la mejor agua mineral bebida en el mismo manantial. Al eliminar el ácido úrico, preserva y cura todas las afecciones de los

**RIÑONES, VESIGA, ESTÓMAGO HIGADO, ARTICULACIONES**

Los Lithinés del Dr. Gustin operan una verdadera limpieza en los riñones y arrastran así todas las impurezas del organismo.

La caja de 12 paquetes para hacerlos 12 litros de agua mineral

Desde hacer descubrir en un litro de agua un paquete de los Lithinés del Dr. Gustin para obtener en el acto un agua mineralizada deliciosa, ligeramente azucarada. — En las ciudades, donde el clima es tan propicio á las dolencias del hígado, todos siguen positivamente los

## Lithinés del Dr. Gustin

Depósito general: Mallorca, 313. — Barcelona.

**Criado**  
que sepa se obligación y buenas referencias, se necesita, Armadama, 41.

**Librería usada**  
compraría  
Razón: en El Día, Danús, 2.

**¿CALLOS?**  
Juanetes, durezas. Use sin demora **Ungüento Mágico**  
Tres días. Es radical.  
Farmacias y droguerías 150 ptas.

**Bicicleta**  
Una de carreras dos piones y otra de Paseo B. S. A. con cambio de marcha, se venden baratas.  
Palacio, 2.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

**Si ha de ir V. a BARCELONA**

No vacile al elegir Hotel, hospédese en el **HOTEL SAN AGUSTIN** existen en él todas las comodidades de los hoteles caros, siendo la pensión desde 10 Pesetas diarias. COCINA DE PRIMER ORDEN.

Inmediato a las Ramblas, Plaza de la Igualdad, y 3 calle del Hospital, Barcelona.

**HOTEL DEL CARMEN**  
Barcelona  
El más limpio de la ciudad

Punto de reunión de los Mallorquines por su espléndido servicio de mesa y la higiene de sus habitaciones todas con lavabo con agua corriente, baño etc. etc.

**Pensión desde ocho ptas.**  
JERUSALEN, 11. (Junto Rambla de las Flores)

**Casa Nicolau**

LA CASA NICOLAU



ES LA MÁS IMPORTANTE DE MALLORCA EN NEUMÁTICOS

CON NEUMÁTICOS DE LA CASA NICOLAU EVITARE LOS REVENTONES

PALACIO 15. • TEL. 311 • PALMA

**Palacio, 13**

**Aviso al Público**

D. Miguel Casellas Gili, propietario de la finca denominada CASTELLET HOTEL, sita en Cala-Rafjada; notifica al Público en general, que D. SEBASTIAN COLOMAR COLL, ha cesado en el Arrendo y Dirección de dicho Establecimiento, desde el 29 de Noviembre próximo pasado.

**TERRENOS**

Véndense al contado y a plazos de 10 años

Situación en el Ensanche poniente de Palma

Informes: San Miguel, n.º 17

# NOTICIAS DE TODA ESPAÑA

## Ante el próximo Congreso Internacional de Sevilla

**Reunión de la Junta**  
Sevilla 15.—Se reunió la Junta del Congreso Internacional de ciudades que se celebrará en Sevilla con motivo de la exposición iberoamericana.

Se estudió el asunto referente al alojamiento de los congresistas acordándose enviar un cuestionario a los buenos hoteles para que la información sea lo más completa posible.

A propuesta del periodista señor Fernández Villalta se acordó pedir antecedentes del Congreso internacional que se celebró en París.

## Muerte repentina de un empleado de Obras Públicas

**Logroño 15.**—Al regresar a su domicilio después de dar un paseo en bicicleta el empleado de obras públicas Rafael Esquin, que era también profesor de orquesta del teatro, le acometió un ataque cerebral y cayó en tierra muerto.

El finado era natural de Valencia y deja cinco hijos.

## El marqués de Atalayuelas ha muerto

**Tarragona 15.**—En su residencia veranega de Alcañar, falleció hoy repentinamente a consecuencia de un colapso cardíaco el marqués de Atalayuelas, que recientemente había llegado de Madrid.

## Bendición de un cuadro de Romero de Torres

**Madrid 15 a las 16.**—Asistiendo las autoridades se ha celebrado solemne bendición del cuadro *Asunción*, pintado por Julio Romero, para sustituir otro que destruyó un incendio.

## La fiesta de la «Salve» en San Sebastián

**San Sebastián 15.**—En la Iglesia de Santa María se ha celebrado la tradicional «Salve», asistiendo la Reina Cristina con sus damas y palafinos.

## La Virgen de la Paloma

**Fiesta en La Latina**  
**Madrid 15 a las 22.**—Con motivo de la festividad del día la barriada de la Latina se vió animadísima.

Celebrose la fiesta a la Virgen de la Paloma estando las calles engalanadas.

En la Iglesia de la Paloma hubo una solemne fiesta religiosa.

Por la tarde recorrió las calles del distrito una procesión llevando el cuadro de la Virgen de la Paloma en una carroza adornada con flores.

Hubo en la comitiva muchas damas, vistiendo el manto de Manila y mantilla.

Daban escolta a la Virgen una compañía de infantería con bandera y música.

Presidieron las autoridades del distrito.

Enorme gentío presenció el paso de la procesión, sin registrarse incidentes.

La verbena se vió muy animada, concurriendo mujerío con mantones de Manila.

## Las colectas a beneficio de la familia de «Zoquita»

**Madrid 15 a las 22.**—Los beneficios obtenidos en la becerra celebrada a beneficio de la familia de «Zoquita», incluyendo la colecta hecha en la Plaza el día de la celebración de la misma y todos los donativos recibidos se eleva a 11.456'10 pesetas.

Faltan aun recibir algunos donativos cuyo envío ha sido anunciado a la comisión, los cuales se incluirán en la liquidación que oportunamente se dará a conocer el detalle del importe del total recaudado y gastos habidos, cuyo retraso ha sido motivado por no haber recibido aun el total de cantidades que han de figurar en la expresada liquidación.

## Toros San Sebastián

**Ovaciones y broncas: Félix Rodríguez y «Cagancho»**  
**San Sebastián 15.**—Enorme animación.

Cayó una lluvia copiosa que empezó suspender la corrida, pero esta

se celebró a pesar del agua, lidiándose ocho toros de Tovar por Marcial Lalanda y «Algabeño», Félix Rodríguez y «Cagancho».

La nota de valor la dió Félix que estuvo superior en el tercero, del que cortó la oreja.

«Cagancho» estuvo infernal. Félix Rodríguez fué cogido por el sexto toro sufriendo un puntazo en una pierna y conmoción cerebral.

## POLITICA

### El Gobierno en Coruña

**Banquete.—Discurso de Primo de Rivera.**—Un telegrama del Presidente de la Diputación de Barcelona

**Coruña 15.**—En la terraza del Hotel Atlántico se celebró el banquete que la Diputación ha ofrecido al gobierno.

Se pronunciaron varios discursos. El Marqués de Estella elogió la labor de las Diputaciones, diciendo que ahora las rigen personas de concepto.

Añadió que el patriotismo ha comenzado a dar fruto.

Elogió los estatutos provincial y municipal.

Lanzó la idea de que con motivo de cumplirse el centenario de la fundación de las Diputaciones se celebren en toda España actos magno para realizar se labor.

Dijo que había recibido un telegrama del Presidente de la Diputación de Barcelona, conde de Montseny, adhiriéndose al acto. El telegrama está redactado con elevados términos.

El Marqués de Estella rindió un elogio al Conde de Montseny diciendo que cuando éste llegó a la Diputación de Barcelona se encontró con un engendro y con un estado frente a otro estado.

Añade que el Conde de Montseny consiguió desarticular la unión de las Diputaciones de Cataluña, dando mayor valor económico a la Mancomunidad.

Sólo por su dirección personal—continúa diciendo—se ha podido llegar a que Cataluña sea un pue-

blo eminentemente españolista y que algunos elementos no miraran con ira nuestra gloriosa bandera.

Terminó elogiando al pueblo catalán y diciendo que envía un efusivo abrazo a Cataluña, al Conde Montseny y a las Uniones Patrióticas.

### Nota oficiosa

**La Coruña 15.**—El Consejo se reunió a las diez y media y terminó a las dos de la tarde.

El ministro de Trabajo facilitó la siguiente nota:

**Fomento.**—Acordóse declarar en suspenso la tasa sobre rodaje de carros hasta que se promulgue la nueva disposición sobre el particular.

**Gobernación.**—Cruz de beneficencia a doña Angela Lavaca Fernández.

**Instrucción.**—Expediente para la construcción de grupos escolares en Pola de Lena (Oviedo), Elche (Alicante), Talavera de la Reina (Toledo), Jerez de los Caballeros (Badajoz), Sacedon, Monforte y escuelas normales de maestros y maestras con escuelas graduadas en Burgos.

Acordóse la creación de institutos locales para el estudio del bachillerato elemental en Fregenal de la Sierra, Ibiza, Aranda del Duero, Arreife, Peñaranda de Noya, Oñate, Mata, Villacarrillo, Calahorra, Ponferrada, Ribadeo, Lorca, Antequera, Avilés, Cangas de Onís, Ciudad-Rodrigo, Madrilejos y Requena.

**Hacienda.**—Aprobóse la distribución de fondos del mes.

Expedientes sobre expropiaciones petrolíferas.

Cesión de solares para edificios del Estado por los Ayuntamientos de Rade, Manzanares y Ciudad-Real.

Decreto sobre repartimiento de la contribución territorial de 1929.

En esta provincia, en todos los actos se manifestó la adhesión al Gobierno que ha sido aclamado, incluso desde los balcones rebosantes de público.

Esto queda para nuestros adversarios, si los tenemos, pues todos tendrán que rendirse a la verdad.

Si rinden tributo a la verdad proclamarán el asombroso acto de la provincia entera, reunida, pidiendo continúe el régimen que representa el Gobierno.

Además los genuinos represen-

tantes de la opinión pública han reiterado su adhesión al Gobierno

## El estado del Presupuesto

**Nota oficiosa**  
**La Coruña 15.**—El ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo facilitó una extensa nota que dice:

«El Presupuesto se desenvuelve con estado satisfactorio.

Los ingresos de siete meses ascienden a 1.988 millones con aumento de 190 sobre igual período del año anterior y de 87 sobre el cálculo del Presupuesto.

Los pagos de Enero y Julio importan 1.880 con aumento de 42 sobre igual período del año anterior y de 87 sobre el cálculo del Presupuesto.

Los pagos en Enero y Julio importan 1.880 con un aumento de 42 sobre igual período del año anterior.

Puede calcularse que al final del ejercicio subsistirá el superávit en gran proporción.

Añade que el Gobierno atenderá a la defensa de la moneda y a movilizar reservas de oro para garantizar la estabilización de la peseta, con ayuda de los importantes créditos abiertos en Londres y Nueva York.

Las notas de ampliación del Consejo nada añaden a la nota oficiosa.»

## El Gobierno en El Ferrol

### Una manifestación obrera

**El Ferrol 15.**—A las cuatro y media de la tarde llegaron el Presidente del Consejo y los ministros de Marina e Instrucción, en automóviles.

A la entrada de la ciudad les recibieron las fuerzas vivas, autoridades civiles, militares y de marina.

Se colocaron arcos y letreros alusivos al general Primo de Rivera.

Entró en la población formando una comitiva, en la que figuraban cerca de tres mil obreros de la Constructora Naval.

Se dirigieron al Ayuntamiento, donde tuvo lugar una recepción.

Luego en una tribuna de cantones presenciaron el desfile de la manifestación.

Varias representaciones marcharon a los astilleros, donde se colocó la quilla de dos nuevos cruceros.

## EL TRÁGICO SUCESO DE BARCELONA

# LA ABNEGACION DE UNA MADRE

## ATRIBUYESE A SI MISMA LAS GRAVISIMA LESIONES QUE UN HIJO SUYO LE CAUSARA

### NEVAS ACTUACIONES DEL JUZGADO INSTRUCTOR DEL SUMARIO

## Se ha citado para que preste declaración a Fray Valentín de Barcelona, hermano del pobre demente autor del horrendo crimen

### Referencia del hecho

Como por causas que ignoramos nuestro servicio telegráfico de Barcelona correspondiente al martes no llegó a nuestra redacción nos vemos obligados a anteponer nuestra información de hoy—para completarla—esta referencia del hecho, que hemos extractado de nuestro querido colega de la noche:

### La primera noticia

Poco después del mediodía—anteayer—recibió aviso el juez de guardia, que era el del distrito de la Concepción señor Parera, de acudir a la casa número 361 de la calle de la Diputación, para proceder a las diligencias correspondientes por haber sido encontrada muerta, degollada, en el piso primero, primera puerta, una mujer y gravemente herida otra.

Presentaba el inanimado cuerpo una herida cortante en el cuello.

La otra mujer que había resultado gravemente herida, también por una herida cortante en el cuello, había sido llevada a la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro.

Como se descubrió el crimen.—Los protagonistas

A las diez, aproximadamente, llegó a la casa una religiosa, que había sido enviada para atender a las inquilinas del piso primero, que eran María Teresa Martínez Juliá, de 80 años, parálitica, y Teresa Miralles Martínez, de 42.

Con ellas vivía un hijo y hermano, respectivamente, llamado Juan Miralles Martínez, de 45 años.

Nadie respondió a las insistentes llamadas de la monja y después de un buen rato, y en vista de que la portera tampoco conseguía con-

tación, y ya los vecinos se mostraban alarmados, abandonó la casa la religiosa, en tanto que se avisaba al alcalde de barrio don Manuel Medina, para que procediera a abrir violentamente el piso.

Así lo hizo la autoridad municipal, acompañado de un agente de policía y dos guardias de seguridad.

Al entrar en el piso hallaron a las dos mujeres en una habitación exterior, tendidas en el suelo arrojando sangre por las heridas que presentaban en el cuello.

Juan Miralles no estaba en el piso.

### Antecedentes del crimen y lógica suposición de como debió ocurrir la tragedia

Los inquilinos del cuarto primero, segunda puerta, doña Josefa Uribe y una hija suya, dijeron que la señora Martínez Juliá y sus hijos llevaban en la casa poco más de un año y no se trataban apenas con nadie de la vecindad.

Al principio con bastante frecuencia se oían en el piso donde se ha desarrollado el crimen, gritos descompuestos que les hacían presagiar alguna desgracia; pero hacía una temporada que parecía que la vida transcurría para los vecinos más tranquila.

Hace dos o tres días las mujeres pidieron a doña Josefa que les subiera el pan y la leche, porque se encontraban mal de salud.

No tuvo inconveniente en prestarles este servicio y sin pasar de la escalera les entregaba lo que compraba.

Esta mañana temprano debió ser requerido Juan por las mujeres en-

termas para que les prestase algún auxilio, debieron discutir y entonces ellas le dijeron que no tendrían necesidad de molestarle más, puesto que hoy mismo iría a cuidarlas una monja.

Esto debió desesperar a Juan que se daría perfecta cuenta de su estado, y le llevó al acceso de locura que le hizo cometer el crimen.

Después huyó sin que nadie se diera cuenta en la casa de la tragedia que se había desarrollado.

### Un hijo de la anciana, que es fraile, visitó estos días a su madre y hermana

Continuando doña Josefa su relato, dijo que ayer estuvo en casa de sus desgraciadas vecinas otro hijo y hermano, de María Teresa Martínez y Teresa Miralles, que es fraile y reside en Tarragona.

El religioso dió las gracias más expresivas a doña Josefa por el servicio que prestaba a su familia y para evitarla molestias la dijo que hoy enviaría a una hermana de la Caridad para que se cuidara de las mujeres enfermas.

### Intentó suicidarse Juan Miralles arrojándose a la calle desde el terrado de la casa

Hemos oído asegurar a los vecinos de la casa del crimen, que escaleras arriba hasta la puerta del terrado, se habían encontrado algunas manchas de sangre.

Esto hace admisible que Juan Miralles, aterrorizado por su crimen, huyera con dirección al terrado con el propósito de arrojarse desde lo alto de la casa a la calle; pero la puerta de acceso al terrado, desde la escalera, está cerrada y no pu-

**Cine Oriental**  
Hoy Jueves desde las 8 y media tarde  
La artística película Metro Goldwin  
**LA ENCANTADORA CIRCE**  
por Mae Murray  
Estreno de la superproducción Paramount  
**EL CRIMEN DEL CASINO**  
por Dorothy Dalton  
Y una cómica en dos partes.

**José Rovira Sellarés - Médico**  
Ha trasladado su Gabinete de Radiodiagnóstico (Rayos X) y Radioterapia, de la Calle San Francisco, 19 a la Calle Misión, 14, bajos

**DE GRAN INTERÉS** para los poseedores de coches y camiones  
**Ford**  
La única agencia oficial FORD ha instalado la famosa maquinaria WILSON para la reparación de coches y camiones FORD la cual permite por un reducido coste dejarlos como nuevos. Única casa que vende las piezas legítimas Ford garantizadas.  
**José Noguera**  
Calle Aragón, 92-94-96, (Carretera de Inca)

**OBRAS**  
— DE —  
**Pedro Ferrer Gibert**  
De Turismo, portada de E. Meifren.  
Visiones de Mallorca, portada de Santiago Rusiñol.  
Tardes del Jardín, ilustraciones de Cuchy.  
Flirt, ilustraciones de R. Montenegro.  
De venta en las principales librerías

do conseguir su propósito y salió a la calle.

### La anciana María Teresa operada felizmente

Después de practicarse la cura de urgencia a la anciana María Teresa Martínez Juliá, en la casa de socorro de la Ronda de San Pedro, fué trasladada al Hospital Clínico.

A las tres de la tarde le fué practicada una operación delicadísima, cuyo resultado, al parecer, ha sido satisfactorio.

### El cadáver de Teresa Miralles

El cadáver de Teresa Miralles fué llevado al depósito del Hospital Clínico, por disposición del Juzgado de guardia.

### Hallazgo del cadáver de Juan Miralles

En la montaña de Nuestra Señora del Coll ha sido hallado esta mañana el cadáver de un hombre.

El Juzgado de guardia, tan pronto como tuvo noticia del hecho, se presentó en el lugar del suceso y ordenó la conducción, del cadáver al Hospital Clínico.

Registradas las ropas no se halló documento ni papel alguno que pueda orientar para la identificación.

Representaba tener unos cuarenta años de edad, vestía decentemente y todas sus ropas, incluso un guardapolvo que llevaba, estaban en buen uso.

En la mano derecha tenía una pistola, con la cual se supone que se mató. Sin embargo, llamó la atención el hecho de que el cadáver, a pesar de tener la pistola en la mano y el dedo índice en el gatillo, presentara manchas de sangre en varias partes del cuerpo, así como unas heridas en ambas manos como si hubiera sostenido antes alguna lucha.

Las ropas estaban en completo desorden.

### ¡Para salvar a su hijo!

**La anciana afirma haberse herido a si misma**  
**La actuación judicial**  
Barcelona 15 a las 22.—A las 4 estuvo nuevamente el Juzgado de guardia en la casa del crimen.

Una vez identificado el cadáver de Juan Miralles entre otras diligencias, practicó un registro en el piso escenario del drama, incautándose de algunas alhajas, tres libras esterlinas y 350 pesetas en billetes del Banco de España y metálico.

Después quedó sellado el piso.

El Juzgado de la Concepción, al que ha correspondido la instrucción del sumario, estuvo en el Hospital Clínico para recibir declaración de doña María Teresa Martínez Juliá, pero no pudo declarar por seguir gravísimamente enferma.

Ante el mismo Juzgado comparecieron varios vecinos y otros testi-

gos para ver si podían ampliarse algunos extremos.

Se ha telegrafiado a Fray Valentín de Barcelona, hijo de doña María Teresa, que se halla en un convento de Tarragona, para que se traslade a Barcelona a la mayor brevedad posible a fin de declarar en el sumario.

Se confirma la creencia de que antes del crimen hubo lucha por las heridas que en las manos presenta el autor del hecho.

Además la cuchilla grande con que Juan Miralles hirió a su madre presentaba la punta rota.

Esta mañana acudimos al Hospital Clínico para informarnos del estado en que se encuentra la anciana doña María Teresa Martínez Juliá que ocupa la cama núm. 2 de la sala del doctor Bartrina.

Nos dijeron las hermanas que la cuidan que pasó la noche bastante intranquila y hubo momentos en que era difícil sujetarla, sobre todo al aplicarle el suero.

Interrogamos a las Hermanas y nos dijeron:

—¡Pobre anciana!

No debe darse cuenta, debe ignorar la magnitud de su desgracia, puesto que pretendió hacernos creer ayer que la herida que sufría en la garganta se la había producido ella misma.

Sin duda cree que su hijo solo la agredió a ella y para salvarle se atribuye a si misma la culpa.

La gravedad de su estado le impide hablar pero no obstante sabe hacerse entender cuando desea agua o la molesta el procedimiento de cura que se emplea con ella.

## Espectáculos

**Lirico**  
Desde las 6 y media función de cine: «La muchacha protegida».

**Balear**  
Desde las 3 y media función de cine: «La muchacha protegida».

**Cine Oriental**  
Desde las 3 y media función de cine: «La encantadora Circe», «El crimen del casino» y una cómica.

**Olympia**  
Desde las 9 y media función de cine: «Luchando por el oro» y Pierre Flori con su compañía Los Marrocco Boys.

**Sillones**  
Vendo sillones de olivo, estilo marroquí casi nuevos.  
Calle Luis Martí, 57, Palma.

IMPRESA DE «EL DIA»